1. ®YHKIIUN MHOT'UX NEPEMEHHDBIX

OGaacTh onpenesicHusi. JINEUH A
IOBEPXHOCTH YPOBHHA
Pacemorpum npumep dbyrxnmm aByx mepeMeHHbIX:

z=+/14+9y?— 22,

Ob6nacTe oNpenesieHAs — M0 Me IHANEHUA NEPEMEHHBLT, NPU KOMO-
pux 6ce deflemeus 6 evipadicenuu, onpedeasowem HYHEYUI0, 6bINONHU-
M. B mamiem upumepe o6iacTh OnpenesieRUs — 3TO Te YHCIA T U Y,
IIJISL KOTOPBIX

Iz,y) =14y -2 >0. (1)

Hanpumep, napa qucent ¢ = 0,y = 0 npuHANjieRAT 00/1acTH OLpeeIe-
nug. Kaxknas napa 4ducest MoxeT ObITh H300paikeHa TOYKOW HA KOODIH-
Harno#t nuockoctn XOY. Bynem roBoputs, 9ro Touka M (z,y) yaoBie-
TBOpSHET HepaBeHCTBY (1), ecsin ee KOOpIMHATHI YIOBJIETBOPHIOT 3TOMY
HepaBeHCTBY. [l Toro, 4robbl pa3obparses, Kakue TOYKH IJIOCKOCTH
XOY ynosiiersopsiiorT HepaBeHcTBY (1), a 3HaguT momnajgaioT B 06J1aCTh
omnpeesienns GyHKUAN, HaliieM cHagasa Te A3 HAX, KOTOpBIEe YAOBJIETBO-
pator ypasrenwio I(x,y) = 0wz x2—y? = 1. D10 ypaBHerme rumepb0oIH
c moayocsimn @ = 1 w b = 1 (em, puc.l,a ), u, cuenosaresbHO, TOYKH
3Tolt THIIEPGOTHI — 3T0 Te TOYKU KOOPIAHATHOR ILIOCKOCTH, AJIst KOTOPHIX
I(z,y) = 0. us ocranpubix Tovek mwiockoct I(z,y) # 0. IIpa atom mo
OJIHy CTOPOHY OT I'unep6oJIsl Jiexar Touky, Jid korepsix I(z,y) < 0, a
IO IPYIYI0 CTOPOHY ~-- TOYUKH, A/ KOTophX I(z,y) > 0. B mociennem
cJiydae 910 To4kd obuiacte Gy, Jiexamielt "Mex Iy’ BeTBAMHU TAIEPOOJIBI
(eM. pre.l,a ). Taxum obpazom, obaacme onpedeaenus GyHRUUL ecnd
obaacmy Gy emecme ¢ camoil 2unepboaotl.

Ob6nacTe 3HaAYERAH —3M0 MHOMHCECTNEO YucCen, KOTMOPHLE MOKCEM
npuname pynxyus. Tax xax z = /1+ y? — 27 - apudmerugecknit Ko-
pedb, T0 2 > 0. llpp z = 1,y =0 z = 0. Ilomaras = 0, a y Kak yromHo
GOJILHINM 9UC/IOM, MBI BHAAM, 9T0 2 > |y, u, 3nauwT, obiacts sHavewHutt
ects [0, 00).

ITycts h — HexoTOpoe 4YMCsI0 U3 obstacTu 3Ha4eHnil. JIunaa ypos-
ua h GysrumEn z(r,y) — 3mo MuodHcecneo mex movex (,y) u3 obaa-
cmu onpedesenus Pynxuyun z, 8 Komopuxr ona paswa h. Ilo camomy
OIpereIeHAI0 yPaBHEeHUe JINHAE yPOBHA h mMeet BUg

2(2,y) = h.

B mauniem npmMepe JIMHAM yYPOBHf CYIECTBYIOT TOJIBKO mig h €
[0,00), a ux ypaBHenms mmetor Bux /1 + y2 — 22 = h wm, nocse mpe-
obpasosannit, 22 — y* = 1 — h%. IIpr h = 0 - 310 yxe 3paKoMas ruiep-
GoJta, orpaEM9YuMBaOman obJacTh onpenesesud. Ilpu A = 1 nosaygaem
ypabrerue v° — y? = 0 wm (z — y)(z + y) = 0. Emy ynosrersopsuor
TOYKH, JieKallye Ha OpaMBIX £ —§ = 0 1 2+ y = 0 (10 ectb Guccex-
TpHUCHl KOOPABHATHBIX yriIoB). Ilapa 9THX NPSMBIX U €CTh JIMHAS YPOBHS
1. TIpu h, meusiomemMes oT () 5o 1, JINHAK YPOBHS ITABHO IEPEXONAT OT
ncxoHol TAIep6OIbL K Tape MepeceKaloyXCd MPAMBIX ¥ = &, Y = —1
(ee acummroTaM). YpaBHenue Taxoil JIMHAM WMeeT BU

2 y2

2 2 2 T
-y’ =1-h% wm Lol
P 1-h? 1-h?

1. (2)
Do ypasrenue paBroGoUHON ruiepboJisl ¢ mosyocamu a = b = /1 — h?
1 BepumHaMu B Toukax (+v/1 — h%,0). [lpe Taxue ranepGossr mpn h = 2
uh= -g— noxaszaHsl Ha puc.l, 6.
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Xors ypasreHme Jiioboit simHMA ypoBHSA h Bcerja mmeer Bup (2), BO
upu h > 1 ero cieayer nepenncath Tak:

2 2
y e B

A2 -1 h*-1
Torga A2 — 1 > 0, 1 MBI CHOBA HMeeM ypaBHeHHe paBRO6o4HOl THIep6o-
JiBL ¢ ToayocaME a = b = /A% — 1 n Temu ®e acummrotami. Ho Tenepb
2 ¥ Y TOMEHSJIMCh MeCTaMu, a 3TO 03HAYaeT, YTO BeTBA rHuepbosIsl pac-
noJioxens " Broas” oca OY, a He ocn OX . Bepumns: Taxoii ranep6oJisi
paxopsrea B Touakax (0, £v/47 — 1) yxe ua ocu OY. Ha puc.1, B nsobpa-
KeHB! TPH TaKue JIMHUM ypopHs npu h = 1.4, h=2n h =3.

5




Ciienyer moMuETB, 9TO TaM, e JMHAK YPOBHSA CTYIAIOTCH, (YyHK-
U MEHAETCS OBICTPO, a TaM, T/i€ JUHIHA YPOBHS Pa3peKeHbl, — MellJIeH-
Ho. Taxk, u3 puc.l cnenyer, uro GpyHEIMS 2 BOIM3M HaYasa KOOPIUHAT
MeHAeTCH MeIJIEHHO, a BOIH3A ACUMIITOT IPY OQJIbHIAX T U Y WA BOJIH3H
to4kH (1,0) — 6bicrpo. [Ipu 3ToM Hadaso0 KOOPAUHAT ABJIAETCH 0COBO,
Tak HasbiBaeMoil cenioBod TodKoM, MO0 IpW IBIKEHUN M3 Hee BJOJIb
ocm OX kax BieBo, Tak u B npapo GYHKIAS yObIBAET, & NPH ABUKCHUH
BIob oc OY Kak BBepx, Tak M BHM3 QYHKOUSA BO3PACTAET.

Teneps moroBopmMm o dyHKUEAX Tpex mepeMeHHbIX. Takume GyHK-
uEM EMeroT BuI u=u(z,y, z), sanpuMep u=z* + y? + 2? wm t=In(a +
33% ~sin~). IIna dysrumit 3-x HepeMeHHBIX TPHUXOIATCA TOBOPATEL HE O
JIMHALAX, & 0 HIOBEPXHOCTAX ypoBHA. TodHOe ompenesieHNe aHATOTHY-
HO OIIpeNie/IeHUI0 JIMHAY yPOBHS, O3TOMY Hompolyiite cdopmynuposars
ero camn. OTMETAM TOJIHKO, YTO YPaBHEHHE ITOBEPXHOCTH YPOBHA h mMe-
eT BUL

w(z,y,2) = h, sanpumep z* + ¢’ + 22 = h.

IIpu h < 0 Takas moBepxHOCTH He cyliecTBYeT, a nipn h > 0 ypaBHenue
onpeje/isfeT OBEPXEOCTD cepsl ¢ meHTpoM B Touke (0,0,0) m pagumycoM,
pasubM V.

B 3agsiogenne moidepkHeM, YTO HOBEPXHOCTH rpadura ¢yHKIHND
IBYX mepeMmeHHBIX f(z,y), 3amaBaeMyro ypaBHenueMm z = f(z,y), MOX-
HO MOHWMATH KAK NOBEPXHOCTH ¢ ypaBHewweM f(z,y) — z = 0, To ecThb
Kak nopepxHocTs ypoBHs 0 mis dyukmun u = f(z,y) — z. Dro nosso-
JIFeT yKa3aTh efuHyi0 $HopMyJIy ypaBHEHMS KacaresbHOW MIIOCKOCTH K
noBepxaoctd. O Helt peub moligeT B OHHOM U3 CJEAYIOWUX Pa3nesioB.

HaxoxneHue 4acTHBLIX MPOU3BOMHBIX

IIpu HaxoxIeHAR JACTHBIX OPOU3BOIHBIX (PYHKIIHA HECKOJIBKHX Ile-
PeMeHHBIX, Hanpumep u(z,y, z) 10 ¥, Ha40 UOMHUTH, 9T0 OCTAJIBHbIE TIe-
peMeHHbIe (B JaHHOM CJIydae T U Z), BXOIsAIMe B BbIpaxKeHne yHKIHH,
CYMTAOTCH HOCTOAHHBIMEA. DTO UPWBOMAT K TOMY, YTO Iepel HaMu BO3-
HuKaeT GYyHKIEA ONHOM HepeMeHHOH) Y, OT KOTOpOl Halo B3ATh OOLIYHYIO
upowsBonuyo. [Ipm 3ToM 3aMeT®M, 9T0 Jf00Obie BHIpAKeHAH, COTEpKa-
ye TOJIbKO T M z M He coiepikKaliue ¥y, GyIyT Toxe NOCTOAHHBIMA, 1,
CJle0BaTeIbHO, IPOUM3BOAHAA OT HAX TAKXKe paBHa HYJIO.

B octaJsibHOM HpAMEHSIOTCA OOBIYHbIE HpaBHJIa 1 GopMyJibl mudde-
pennUpoBanns GYHKOUN OXHOU IepeMeHHOMH.

Ilpumep 1. Ilycts u = z° + y* + z — 3ayz. Tpebyerca naitn
9acTHbIE POU3BOJHbIE OT U IO T, Y, 2.
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Pemenne.
du I ' ’
= U= (2 +y? 42— 31‘yz); = (z3)._, + (yg); +(2), — (Bzyz),.
Tak kax y°, 2 1 3y2 HOCTOSHHDI, TO HOIYIAEM
Ou
5= 3z% — 3yz(z), = 32% - 3y=.
Anajiorngso ou
|
$=u'y= (.7:3+y2+z—3.1:yz)y =
(@), + (1), + (2);, — (3zy2), = 2y — 3az,
ou

VY eeul s Vel o
T, Uy (2°+y° + 2 — 3zyz),

(@*), + (1)), + (2), - (3zyz), = 1~ 3ay.
IIpamep 2. Haiiti qacTHBIe IpOU3BONHBIE OT 2 = arctg i
Pemenne.

= (a.l'Ctg i), = -——}——,,- . (z:)l = ——1——2. - lq
z Y/ e 1+(§)' y/e 1+(§) y
Oz z\’ 1 z\’ 1 2
el - G-y )

OHepalIHIO HaXOXK/IeHUA YacTHBIX IIPOW3BOIHBIX MOXKHO IIOBTOPATDb He-
CKOJIBKO pa3s. TaK BO3HHKAaIOT BTOpPhIe YacTHBIE IIPOU3BOIAHBIE IO & ~——
Jiid i 57

Ereg) noy— '6';2‘, CMelllaHHad NPpOU3BOOHAA IO X B Y — 5;5; A TaxK la-
Jiee, a TaK¥Ke JacTHbIe TIPOM3BOIHLIE HoJlee BLICOKUX nopsakos. Haiinem,

JIJISL TIpUMepa, HeKOTOphIe U3 HUX IV 1epBoif M3 pACCMOTPEHHbIX BbIlIe
GyHKIMA.

a 2
%:(3;,1‘2_31/:);:61, %&%:(Zy—:}g'z)’y:Q’
6211 ! 82u
5;2”—_(1 - 3zy), =0, B20y =(3:::2—3yz);= —3z.

T'paggeHT W Npor3BONHAA YO HANPABJICHHIO

Hycry nama ¢ysxmus Tpéx nepeMmeHHbBIX u = f(z,y,2) U TOUKa
My(z9, yo, 20). TpammenTom dynuxyuu 1 6 mouxe M, nazvieaemcs BeK-
TOP, KOOPIUHAMAMY KOMOPO2O KABARIOMCA FHAUEHUR LACTNHVLL npou3eod-
HBT PyHKYUL 8 Mol movke:

Of(Mg) Df(My) Of ‘M")} _
T

grad u(Mo) = grad f(My) = { oz ' 9y ' 0=z
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- Of(My) . Of(My) . Of(My)
T O it dy It 0z k.,

s bysxnum apyx mepemennbix z = g(,y) # Toaxm No(zo,yg)

' Ag(Ny) Og(N;
grad z(Ng) = grad g(No) = {%ﬂ’%(ﬁ} B
ag(No) . 9g(No)
oz TToy v

OcnoBHble dusnyeckue cBolicTBa rpaguenta. Haxondach B He-
kKoTopoit Touke M obsactu oupemestenua DyHKIUUE f, Mbl MOXKEM IBH-
raThbcs W3 Heé B pa3HBIX HampassieHusaX. Ilpm sTom ¢ymknmus f Gymer
MEHSTHCH HO-PA3HOMY W, CJIEJOBATENBHO, OyIeT UMeTh PasHy CKOPOCTh
M3MeHeHMd [I0 Pa3HBIM HamlpaB/jeHAaM. B cBasu ¢ ataM cdopumysiupyem
OCHOBHBIe (puU3HYECKHe CBOUCTBA IPAIHEHTa.

1. Bexrop grad f(M) ykasbisaeT HampaBJieHHe RamcKopeliuero
BospacTanus pyskiuyu [ BOIAH3U Toukn M.

2. CxanmpHoe npomsBenenne Bexropa grad f(M) na Juoboit Bex-
TOp a, JeJIEHHOe Ha [JIMHY BEKTOpa a, eCTh YWCJI0, paBHOe MIHOBEHHOM
CKOPOCTH I3MeHeHHs (PYHKINHA B ToYKe M B HaIpaB/ieHUH BEKTOPA a.

Tocnenusas BeswunHa Ha3BIBaeTCH IPOU3BOAHOM (bYHKIEA f B TOUKe
M B nanpassennn BexTopa a ¥ ofo3HavaeTcs

Of(M) _ (grad f(M),a)
da la] !

T'eomeTpuyeckoe cBolicTBo rpagmenTta. YpaBHeHHe Kaca-
TeAbHOU MIIOCKOCTH K HoBepxXHOCTH. [lycTh Hana mexoropas GyHK-
A OBYyX mepeMeHHbIX U Touyka M m3 obsacti ee oupenesenns. Tak
Kak BIOJb JIMHAH YPOBHA, Npoxondanreil depes touky M, yHkims He
MEHSIeTCH, a B HAIPaBJIeHAM TPAIHWEHTa OHA MeHAeTCs ObicTpee BCETO,
TO HeTPYIHO ybenmrbes, 4T0 2paduewm 6 mouxe M u aunus yposna 6
movuxe M meprneHIUKYNIAPHEL dpyz & dpyzy. To xe caMoe BepHO | IS
yBKOME Tpex HepeMeHHBIX: 2pPAdUeHM U NOGEPTHOCTIL YPOSHA 6 MOYU-
xe scezda nepnenduxyaspus. dpyz £ Opyey. D1oT GaKT NO3BOJAET JETKO
HAIACATH ypaBHEHNE KACATEIbHOH IUIOCKOCTH K MOBEPXHOCTH, IPOBeIeH-
Holt B gamno# Touke Mo(zo, Yo, 20). A ¥MEHHO: HycTh JaHO ypaBHeHHe
nosepxHocTH. IlepeBeceM Bce ero 4iieHb! B OAHY 9aCTh, TOrAa OHO IIPH-
MeT BHI

@(x,y,z) =0,

a 3HagnT GyHeT NpejcTaB/ATh coboll ypaBHeHHe NOBEPXHOCTH ypoBH: ()
ang ysknma v = ®(z,y,2). Toraa, ecim Touka My(o, yo, 20) Jexur
Ha TOBEPXHOCTH, TO B CRJIy CKA3aHHOTO BEIIe BEKTOP

Bu(Mg) au(Mo) Bu(Mo))

0x = 8y = 0z )
NnepnesIuKyJIIPeH K IOBEPXHOCTH, & 3HAYHUT U K KacaTeJbHOH IJIoCKO-
CTH K ITOBEPXHOCTH B TOIKE ]Mo Orcronma ypaBHHEE KacaTeJIbHOMi m/10CcKo-
CTH BRIONCHIBaEM 10 (opMyJie ypaBHEHHS LIOCKOCTH, IIpoxonguiett yepes
JaHHYK TOYKY HDepHeHIMKYJIdpHO JaHHOMY BEKTOpY:

ou(My) |
yo)+‘a—z—(~ —2) =0.

grad ®(z, yo, 20) = (
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Huddepennuan Gyskuun ¥ ero npuMeHeHAE

By 2O,

PaccmorpuM cHavasta Gyrkmmo u = u(z,y, 2) B IBe TOYKHA H3 0bia-
cTH ee onpenenenns My(z,y,x) u M(z + Az,y + Ay, z + Az). Bexrop
Ar = MyM = (Az, Ay, Az) BasbIBaeTCs BEKTOPOM TIPUPANIEHAS apry-
merta M. Torma anciio du, paBHoe CKAJIAPHOMY NPOU3BEIEHHUIO BEKTOPa
rpafueHTa Ha BEKTOp IpHpallieHNsi, Ha3biBaeTcA NOJHBIM muddepen-
ouasioM GyHKUAN u B Touke My:

du = du(M,) = gradu(M) - Ar =

8u(M0) 8u(MO) 6u(Mo)
A A
Ox S dy W% 9z
Ecan 2=z(z,y) — dyHKUus 1BYX IepeMeHHbIX, TO oupenesenne dz aHa-
JIOTHYHO

Az.

dz = dz(Mp) = gradz(M) - Ar = Q%QAz + &(%JQAy.
3necs My = My(z,y), M(z + Az,y + Ay), Ar = (Az,Ay). Bax-
HeliumM cBoiicTBoM amddepernuaia IBIAACTCS TO, ITO €CAU YACTAHDIE
npouscodnvie PYNKYUY HENPEPLIBHL, MO NP MALOM AT npupewerue
dynryuu npubaudicenso pasno duddepernyuary. Hanpumep, nis Gysk-
man u Au = u(M) — u(Mp) ~ du(M,), # TpEOILKEHHOe PABEHCTBO TeM
To4Hee, 9eM MeHbIIe Ar. OTcioa TakK¥Ke MoJIydaeM HoJIe3Hy0 GpopMyty

w(M) = u(Mo) + du(My), (3)

KoTopasi II03BOJISIeT BHYUC/UTS 3HadeHne (yHKuEm B HOBOH TOuKe M
yepe3 ee 3maveHde B cTapoil Touke My u ee nuddepernna B crapoi
TOYKeE.




Ipumep 3. Iycrs Tpebyerca HaliTh 3HAYeHHE arctg(%). Paccmo-
TpuM PYHKUMIO IBYX NepeMeHHbIX z=a1'ctg(§), CBE3AHHYIO ¢ 3Tolt 3a1a-
geit. Ham mamo matitu 2(7.2,6.9). Bocmosssyemesa dopmyoit (3), B Ko-
Topoil nostoxum M=(7.2,6.9), a My=(7,7). Torna Ar=0.2, Ay=—0.1.
Wcnombsyst nalifieHnble pamee 4acTHbIE IPOM3BOAHBIE, HOJIydaeM, ITO

0z(M,) 1 (1) | 1
= 7\ = lz=T=7= 75

% T ii(e) W 14
8z(My) 1 z 1

dzr 2
1+ (2)
Orciona dz = Az — LAy = %5, 2(My) = arctg(l) = T = 0.785.

Curenosarensho, arctgls ~ z(My) + dz(My) = 0.785 + 0.021 = 0.796 ~
0.8. Tounoe 3Havenme pasno 0.8067.

Haxoxnenre To4eK MaKCHMMyMa M MHHHMyMa
PyHKIER OBYX HepeMEeHHBIX

CylwecTByeT UPABHIIO: MOUKYU IKCMPEMYMA GYHKUUU MHO2UT Ne-
PEMEHHBLT caedyem uckams moavko cpedu mex moyex obaacmu onpede-
AEHUA, 8 KOMOPLT 2PaTUEHIN PAGEH HYAW UAL He CYULECTNEYem. ITO U
HOHATHO, B60 €CJM IpaidenT CYUWecTByeT u He paBeH 0, To OH yKa3bBaer
HanpaBJieHRe, B KOTOPoM pyHKIusa Bo3pactaeT. Torga B OpoTHBONOIOK-
HOM HanpasjeHnu GyHKIEs yObIBaeT U, CJIeI0OBaTe/IbHO, B TAKOH TOYKe
y dyBKOmE He MoxkeT OBITH HY mMax HHM min.

PaBeHCTBO HYJTI0 BeKTOpa rpajiieHTa 03HAYaeT, 9T0 paBHbI HYJIIO Bee
€r0 KOOPAMHAThl. 10 ecTb TOYKH 3KCTpeMyMa (YHKIHH n HepeMeHHbIX
HAJ0 UCKaTh CPedd TeX TOo4YeK, KOOPAWHATH! KOTOPHIX YIOBJIETBOPHIOT

W
(931

cucTeMe . Toukn, ynoBeTBOpsifolme Takol cucTeMe ypaBHe-

=0
HHil, HA3bIBAIOTCH CTANMOHAPHBIMH.

Ho Be Bcsxasi Takad TOYKa HeHCTBHTEIBHO OyIeT ToukoHd max MR
min. Kaxnyo cranmosapHy1o TOYKy HAJIO CHelHaIbHBIM 00pas3oM IpoBe-
puth. g GYHEKIDUE OBYX IEepeMeHHBIX MPOBEPKa CTAIMOHAPHOH TOYKH
My(zg, yo) Tpebyer:

1) HaxoXIeHEs B 3TOH TOYKe 3HAYEHUH CTAPIIWX IPOE3BOIHBIX

OMu(My) Pu(My) *u(M,)
da2 7 9xdy T dy?r
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KoTophle 06038a4uM OykBamu A, B, C' coOTBETCTBEHHO.

2) onpeleseHHs 3HAKA B? — AC, Tak, ecau B — AC > 0, mo e
cmayuonaproii mowke My nem sxcmpemyma. Ecau B — AC < 0, mo
aKCmMpemMyM ecmy, npuvem min, ecau A > 0, u maz, ecauw A < 0. Ha-
xomey, ecau B2 — AC = 0, mo nuvezo cxaszams neavaa — mpebyemea
donoanumenvroe uccaedosarue.

Ilpamep 4. Halinem nna pynkmmn z = 2y(3 — z — y) Toukd Mak-
CEMYyMa ¥ MHHEMYyMa (eCJId OHU CYUIeCTBYIOT).

Pemenue. 1. Nuilem gacTHble TpOA3BOIHBIE
g%=(3ry—r2y~m‘y2)'x =3y-2zy—y' =y(3-2z-y),

0z
Ay
2. Nns HaXOX/JeHHS CTALMOHAPHBIX TOYeK (PYHKIMA COCTABEM W PenImM

= (Bzy — 2’y —2y’), =3x - 2’ - 2wy =ax(3 -2y — z).

2

cucremy { & .
2=0

y(3-2r—-y)=0

{ 2(3-x—-2y)=0
gqasgx: Jubo xorma y = 0, aubo korga 3 — 2 —y = 0 wm y = 3 — 2a2.
B nepeom cayuae BTOpoe ypaBHeHHe IIOCJIe MOACTAHOBKY HYJIA BMECTO Y
npuobperaer Bui (3 — z) = 0 u umeer penrernsa r = 0 n x = 3. Ta-
KHM 06pa3oM, 6 JaHHOM Cayuae PEHICHASME CUCTeMbI OYILyT maphl YACeI
=0, y1=0u 2y =3, yp = 0, 2 cTaLMOBAPHBIMA TOYKaMu QYHKINA =
— toukn M;(0,0) m My(3,0).

Bo emopom cayuae, rocae 3ameHsl y Ha 3 — 22 BTOpoe ypaBHeHHe
npuobperaer Bul (3 — z — 2(3 — 2z)) = z(3z — 3) = 0. Ono umeer
pemerus z = 0 m 2 = 1. Tak kax y = 3 — 2z, To oTCI0/Ia CJIENYeT,
9T0 pelleHNsAMY CHCTeMbl OyayT napst quces1 3 =0, y3 =3-0=3n
z4=1, y4 =3 — 2 = 1. IlosToMy cTau@oHapHBIMHU TOUKaMil PpYyHKIUH 2
bynyT taxzmke M3(0,3) m My(1,1).

3. CoriacHO TE€OpHW TOYKM MaKCHMMyMa ¥ MEHMMYyMa 2 MOTYT OBITH
TOJIBKO B HalJIeHHBIX cTam@OHapHBIX Toukax M;, My, Mz, My Craemy-
OIAHE nar — 3TO NpoBepKa KaxkIol cTandoHapHOH TOYKHM HA 3KCTpe-
MyM. 1718 npoBepKH (CM. Bblile) HCIOJIb3YIOTCH BTOPble MPOU3BOIHbIE
$yHKIMA 2, BHIYACJIEHHNE B cTalpoHApHBIX Toukax. IlosTomy maitnem
cHayasta (HOpMYyJIbl, BhIpaxaloulde 3TH IPOU3BOIHEIE.

2o o
8z~ 9z \Oz

B namem cJiy49ae CHCTeMa AMeeT BHI

. IlepBoe ypaBHeHHEe BHIOTHSIETCH 68 J6YT CILy-

) = (3y — 2zy — %), = -2y,
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2 P
Fp s B (a‘)=(3y—2xy—y2);,=3~2x~2y.

ozdy - 51; oz
622 o [0z 9 1
W: a—y(a—y) = (3z — z* — 2zy), = —2z.

Ilprerynnm Tenmeps x mposepke Touk: M;(0,0), mis dero naitmem
cooTBeTCcTByIOINMe eif uncia A, B, C:

22 (M
A = —a.;é_lz = —2y|1‘=0,y:0 = 07
8%z (M,
B=T0 - (3o 2 - 2l =3,
. 0%z(M)
C= —_8%2—1 = ~21It=0,y=0 =9,

Orcroma B? — AC = 32 — 0 > 0 u, 3HaunT, B M) 3KCTpeMyMa HeT.
Agranorm4ro HpoBepseM Todky Ma(3,0):

622(.’\/[2)
A= -‘31’2 o —2ylz=3,y:0 =0,
0?2 M.
B = "0—;0‘;_) = (3~ 22 = 2y)|,o5 =0 = -3,
& z( M.
c= —aﬁy-?i) = 22|y, = 6.
Orcioma B? — AC = (=3)? — 0 > 0 u, 3nauur, B M 3KcTpeMyMa Her.

Touno Takke Her sKcTpeMyMma # B Touke Mj3(0,3), Tak xax B Heif
A=-6,B=-3, C=0mB2-AC=9>0.

Haxowen, aust toukn My(1,1) A=-2y|,_, ., = -2, B=(3-22~
Wlomtymy = =1, C = ~22), 0y = 28 B* - AC =1~ (-2)(-2) =
—3 < 0. CaenoparesbHo, B ToUKe My 3KCTpeMyM ecTh, H COIJIACHO Teo-
PHH 3TO MAKCUMyM, Tak Kak 38aK A (wmm C) orpuuaressustii. [Ipu srom
3Havenne B TOUKe MaKcmMyma pasHo z(1,1) = zy(3—2—y)|,; oy = L.

2. ,)_IBOﬁHOﬁ UHTETPAJI 1 ETO IPUMEHEHUSA
Onpenenenne NBOWHOro MHTErpajia M €ro OCHOBHbIE CBOHCTBa

Ilycrs dyukuust z = f(z,y) 3amana B obuactu D. Pasobrem
obaacts D na gactu Ay, Asg,...,A, ¢ wiomanaama Aoy, Acy,..., Aoy.
Paccrosnue Mexay aBymsi Haubosiee ylajleHHbIME TOYKaMu A; 0b6o3Ha-
qum diam A;. B xaxpoit dactu soibepem Touky P(z;, ;) u cocTaBnM
HHTEerpaJibHy0 CyMMYy

>:1 f(ziy) Ao, (4)
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Ounpenenenne 3. Ecau npu max (diamA;) — 0 cywecmeyem npe-
den unMEZPANLUYT CYMM (4), Komopwii He 3asucum om cnocoba pasbue-
nus obaracmu D na macmu u ewibopa 6 wuz movex P(z;,y;), mo on naswi-
saemcs deolnvim unmezparom no obaacmu D om dymryuu z = f(x,y)
u obo3navaemcs

//f(:z,y)da AJTH /jf(M)da.
D D

Homaepxuem, wro, apissce npeyesioM auced, deotinod unmezpan ecmo
wucao, IpH 3ToM D HaspiBaeTcst ofaacmyvio unmezpuposanus, do — aae-

menmom naowadu, f(x,y)do=f(M)do - nodwunmezpasvrvim evipadice-
HUEM.

Moxwno mokasars, 4ro ecan GyHkums :=(z,y) Henpepviena 6 ozpa-
Hunennol obaacmu D, To npoltHoll WHTerpaJsi cymiecTByeT u obJagaer
cJIeLyIoIuMu cBocTBaMM:

) [ [(h+hde = [ [ fido+ [ [ fado,
D D D

2) //afdo:a.//fda,
D D

3) //fda=_//fda+//fda, ecoim D = Dy U Dy,
KDDl N Dy —D ;’I}'CTO, ”

4) ecmm f(z,y) > g(x,y) ana Beex (z,y) € D, 10
[ [ f@.v)do > [ [ g(x,y)do,
D D

5) ecim Sp mnomans obacte D, m < f(z,y) < M mis Beex
(z,9) €D, 10 mSp < [ [ f(z,y)do < MSp,
D

6) cymectByer Touka C € D Takas, 910 //f(a:, y)do = f(C)Sp.
D
CJlefiyeT IOMHRTD, ITO HOHATHE ABOWHOro MATErpaJia BO3HUKJIO KaK
abcTpakua MeTONOB pellieHdsl pAa IMPAKTHIeCKNX 3a]a9, W3 KOTOPBIX
OTMETEM 33134y O BHIYUCJICHAN 06beMa AIMHAPUIECKOTro TeJIa i 3a1ady
0 HAXOXIEHHN MacChl TOHKOM IJIACTHHKH ¢ HepeMeHHON MOBepXHOCTHOMH
TJI0THOCTDIO.

I'eomeTpuyeckuit cmpics nBOHHOro HHTErpasa

HanomaumM, 9to ecu dynknus f(r,y) HeoTpulaTe bHA H 3aJaHa B
objacta D, To

[ [ fe.wia =v.
D
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rie V — ofbem MmIMHEIPHYECKOro Tesla, 3a%KaToro Mexay objactpio D
cuu3y u rpadukoM yakuuu f(z,y) cepxy. Orcrona jlerko cjienyer 1o-
Jie3sHas HOPpMYAL SBNUCAENUA 06bEMA UUAUNIPUNECKOZ0 MENL, 02PAHU-
uennozo cnudy zpadurom Gynxyuu z = g(,y), ceepry zpaduxom Pynx-
yuu 2 = f(2,y) u searcawezo nad obaacmuro D:

V= [ [[f(z,v) - 9(z,)ldo. (5)
D

MexaHu4ecKHH CMBIC/I IBOHHOro HHTerpajia
BplunciieHHe Macchl HEOMHOPOIHOH NJIACTHHKH,
KOOPOUHAT NEHTPA TXKEeCTH U MOMEHTOB HHEepUHH

HanomuuMm, 910 ecomm obnacts D noRAMaTh Kak IJIACTHHKY, a Heo-
Tpunare/bHyI0 GYHKIHO f(2,%y) — Kak IUIOTHOCTh IJIACTHHKH B TOYKe
P(z,y), To

[ f@y)do = M,
D

rae M — wmacca miactuskn D.

Iostomy, ecu ob6macts D miaockocta X QY 3ansTa MJIACTHHKOR C
IIOBEPXHOCTHOM IJIOTHOCTBIO §(Z,Yy), TO Macca IIACTHHKE H ee CTarade-
ckme MomeHTsl My u My oraocuresbHo ocet OX u QY Buipaxkarorcs
CJIeflyIOIUME ABOMHBIME HHTeIPAJIAMH (€CJ/M IJIACTHHKA OJHOPOIHA, TO
6(z,y) = const):

M = [ [8(z,y)dedy, My = [ [y8(z,y)dxdy,
D D

My = //r&(x,y) dz dy. (6)
D

Iycrs C(z¢, yo) — KOOPAHHATHI HEHTPA TKECTH IUIACTUHKH, TOTIA
zo=My[M, yo=Mx/M. (7)

MomeHTBI HHEpUUH IIACTHHKHE OTHOCHTesbHO oceit OX u OY coorBet-
CTBCHHO PaBHBI

Ix = //yzé(z,y)da:dy, Iy = //m26(:z,y)d.7:dy.
D D
Brruucnenne nBoHOro MHTErpasia B JEKapTOBOH cHCTeMe
KOOpIMHAT

Onnako Bce 3TH 3aMedaTe/bHble (POPMYJIbI OCTaBAMCH Obl aAGCTpaKT-
HBIME TeOpeTUIeCKHMH IOCTIDKEHUSAMHE, eCJIH Obl He OBIJIO MPOCTHIX Me-
TOAOB BRIYACJ/ICHHUA ,IIBOﬁHbIX PIHTer‘paJKOB.
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[Iycts GyHKOEA aByx nepeMennbix z = f(P) = f(z,y) u obnacts
D 3apanbl B IeKapTOBOR mpsMoyro/ibHOM cacTeMe KoopagHar XOY. B
9TOM cJjIydae 3JleMeHT wiomanu d o paseH dr dy.

[peanosioxuM, yTo obsacts D: 1) IpoexTHPYeTCH HA OTPe30K [a, b]
ocu OX, 2) mobasi mpamas, napaiienbias ocn OY, mepecekaercs ¢
06s1acThio D TOMBKO MO CBSA3HOMY MHOXeCTBY (CpaBHH puc.2,au 2,6 ).
B 3T0oM cilydae MOXHO FOBOPUTH O JIMHWH, orpannanBatomeli D cHu3Y, H
0 JIMHEHA, orpaHudmBaonieli I) cBepxy, IpUYeM H Ta ¥ Ipyras fBJISIOTCH
rpaduEaMu HEKOTOPbIX GyAKmmit or z (Ha puc.2, ¢ 3ro muaun ABC n
ADE cooTBEeTCTBEHHO).

ITyemv nuotcnan xpuses ecmd epadux Pynxyuu y = yi1(z), o eepz-
HAS Kpuses — epagun dynryuu y = yo(z). Torma cupaseniusa neppas
dopmMysia BBIYHEC/ICHAS HBOUHOrO WHTETPAJIa B IEKAPTOBBIX KOOPIWHA-
Tax, KOTOpas CBOIMT BBIYHCJIEHHE IBOKHOIO HHTErpajia K HaX0XIEHHMIO
JIBYX OIIpe/IeJIEHHBIX WHTEerpaJioB OT IByX dYHKImH oxHOll mepeMeHHOM:

[ [ #(Pyio = [ [ f(z,y)dedy =

D D
b [ volz) b ya(x)

[ fau)dy|dz = [dz [ f(z,y)dy. (8)
4 \wnl(z) ¢ yi)

3nech NepBbIM BHYMCISETCH BHyTpeHAult mHTerpas mo mepemeHHON Y
npr (UKCAPOBAHHOM Z . B pesysibraTe mosydaercd BeIWIMHA, 3aBHCH-
was or r. 3areM 3Ta HOBas QPYHKUNHE UHTETPUPYeTCH MO X oT a 10 b u
B pe3yJibTare IOJIydaeTcsd YHCJI0 — 3HaYeHHne JBOHHOTO HHTerpafia.




Ha puc.2, 6noxaszan npumep obnactu @, ¥ KOTOpO#t Hpenpimymas
dbopmyna BeramcieRns gBolHOr0 METErpasia HeOPMMeHHMa. 3aTo K Helt
npuMenuMa gpyras (opmyJsia BBIMHCJIEHHS JBoHHOro mHTErpasia B Ie-
KapTOBBIX KOOPIWHATAX.

Iycrs: 1) obaacts Q upoexTupyercs Ha oTpe3ok [c,d] ocu OY u
2) ymobas npsamas, mapassteasras oca OX, nepecekaer () Mo CBA3HOMY
MHOXecTBY. Torna MoxHO rOBOpHTS, YTO 0OJ1acTh () OrpanmieHa cjieBa i
cupaBa rpadukamn HekoTopbix Gynkmuatt 2 = z1(y), ¢ = z2(y), y € [¢,d]
uepementolt y. Ilycts sta dynaxnum nam usBectunl. Torna cupasemsmsa
Bropas $opMyJia BEIYHCJICHAA [(BOKHOTO MHTErpasa

d | 2a(y) d 22y
[[f@yzdy = [| [ flz,u)dz|dy= [dy /,, fle,y)dz.  (9)
s |

¢ \zily) ¢ iy

ITpumep 5. Berauconrs asoltaolt unrerpas no obiracta D, orpaHngen-
HOHl yKa3aHHBIMH JIMHAIMHE:

//(Jc2 + y)dzdy,D : y = 22,y = 32°.

D
Pemenme. Cravasa Heo6X0oIuMO NOCTPONTD JIMHUH, OrPaHIIMBAIONIUe
obstacts D, mta Toro, 9TobBl yBUIETh caMy 061aCTh W APABUIBHO BhI-
Opare dopmysry BbYHCIIeHNs ABOHHOTO UHTErpasa (cMm. puc.3).

Y y
y= g //} LN
2 \
. | X
7 ‘?__0 *——*# {r)
b S
2 ____7/
2z |7 x
o
Puc.3 Puc.4

U3 pucyHKa fCHO, 4TO 3[eCh MBI MMeeM JeJi0 CO CJAydaeM, Kak Ha
puc.2, a, u, Cllef0BaTesIbHO, HANO IPUMEHATH mepByw dopmyay. Ilpu
3TOM HeOOXOJUMO OTBETHTH HA BOMPOC: Y€MY DaBHBI B HAIlEM IpHMe-
pe uncaa a, b u byskumn y(z) u yo(z)? Ipyrumu croBama, Ha Kakoif
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oTpesok ocn OX mpoektupyerca obsracth D u rpadukoM xakoit GyHk-
WY OHA orpaHHYeHa cHu3y (cBepxy)? SlcHO, 9To B Hamem npmmepe D
orpaEMYeHa CHA3Y rpadukoM y = 3a°, cBepxy — y = 2z M, 3HAYUT,
yi(z) = 32%, yo(z) = 2z. Hakomen, n/s onpenesenus a u b malzem
TOYKH Uepecedenns juEn# y = 2x u y = 3z’ 2z = 322, (2 - 32) =0,
2 =0uz=2/3. Toecrs 061acTh HATErPHPOBAHUS PACIOTIOKEHA, HAL
[a,b], tme a = 0, b=2/3. Ocraerca npumennts Gopmyy (8):

2/3 m 2/3
[ [@* +y)dady = [ dx 7@2 +y)dy = [ (= +v*/2)l5e] de =
D 0 0

2/3 ¥ 2/3

/ (2® + 22 — 32* - 92/2) dz = f (22% + 227 — 152%/2) dz =
0 0

(x/2 +22%/3 — 325/2) 2/ = 8/81.

CuriemyeT IOMHWTD, 9TO JaJieKo He 11 BCAKOH obstactn D nBoiinolt ma-
terpaJi [ f f(z,y) dzdy MoxeT 6yTh HeOCPEICTBEHHO BEIYHCIEH 110 dop-

Mydte (8) i (9) (cM., Hampumep, puc.4, rae m3obpaxena ob/1acTh, Ko-
TOpasg UMeeT HeCBA3HBIE NlepecedeHns] KaK ¢ IPAMBIME, NapaJslie/IbHBIMHA
00X, rag u ¢ npsMeivu, napaiiesbasivie OY). B obuiem caygae nus
NPeo/IoIeHns Takoli CATYalid UCIOJIb3YIOT CBOficTBO 3) ABOYHOTO MHTe-
rpaja, pasbuBas 00J1acTh Ha KyCKH, K KOTODBIM yZKe MOXHO OIPEMEHHTDH
dopmyast (8) u (9) (Takoe pasbuenme Bcerna cymecrByer). OnHakKo Kpo-
Me 3Tolf BO3MOXHOCTH MHOTZa yAaeTcsd BHIYHCJIATH ABOIHON MHTerpast
elle mo omgHOM (opMysie, kK 06CyXIEHHIO KOTOpOH Mbi ceitgac m mepeit-
eM.

Briunciienne nBoliHOr0 HHTeErpaJa
B IOJIADHO# cHCTeMe KOOpIWHAT

ycrs obaacts D siexuT B nossiproll cucTeMe Koopausar u 1) ne-
JITKOM pPacHoJIoZkKeHa MeXy AByMsl Jly4aMH, 00pasyoniMu ¢ ToIApHOH
ochio yrasl @ B 3, a < 3, 0 < B — a < 2w, 2) mobott s1y4, BhIXomAumMit
u3 HagaJa Koopauaar O mox yrioM ¢, o < ¢ < 3, mepecekaeT obJ1acTs
10 CBS3HOMY MHOXeCTBY (cM. puc.5).

B 310M caryqae obo3HauuM gepes pi(¢) paccTosiHme BIOJDb JIyYa ¢ OT
Toukn O go Touku A BXoga B obusiacTe D m 4epes po(¢) — paccrosHHe
BIOJIB JIy4a ¢ oT Touku O mo TousH B ero Beixona u3 obactu D. fcHo,
910 p1(9)<p2(9), @<d<3 m aro smEUHN ¢ ypaBHeHnsMu pi(@), pa(P), ¢ =
«, ¢ = [3 B osiApHOIL cucTeMe KoopAMHAT 06pasyioT rparuny obimacta D.
Iycts z = g(P) = g(p, ¢) — byEKUMSE NBYX NEepeMeHHBIX, OTpeeseHHas
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B To4kax P(p, ¢) obutactu D. Torna cupaBenIaBa fopmyaa SuivucAeHUL
06011020 UNMEZPAAC 6 NOAAPHHT KOOPIUHATIAT!

8 f pa()
[[oPyio = [ [ g(p.6) pdpds = /( / g(p,¢)pdp) dé  (10)
D D

* \pu(4)
114
R
A
x
o
-R
Puc.5 Puc.6

31ech HETErpHPOBaHMe UOET CHAYAJA 0 IEPEeMEeHHOM p, a 3aTeM TI0
nepemenHo# ¢. Ilpm 3T0OM HamO NOMHHTH, YTO 3JIeMeHT WiOWAIH do,
KOTOpPBI# B eKapTOBO# cHCTEMe KOOPIMHAT 3aMeHsiyicda Ha dz dy, 31ech
3aMeHsleTCH Ha BbipaXenue pdpdd. B 3akimovenne 3amMeTEM, 9T0 HO-
neiHTerpasibaas Gyaguua z = g(P), kax npasuio, 6blBaeT 3alaHa He B
nosdapHO#t, a B qekapToBoli cucreMe KoopauHar: z = g(P) = g(z,y). B
3TOM CJIy9ae Hall0 BOCIOJIL30BATbCH (POPMYyJIaMH Nepexoia OT JIeKapTo-
BBIX K IOJIAPHBIM KOOpIMHATAM: T = pcos(¢),y = psin(¢) 1 nosyIuTsh
uckoMylo dynxmmo z = g(p,¢) B suge g(p, ¢) = G(pcos(¢), p sin(e)).
Crenyroumit mpuMep MoAPOOGHO JEMOHCTPEPYET MOPHIOK BHIYHC/IEHHH.

TIpumep 6. Ha puc.4 wsobpaxkena ognoposnas mwiacTuaka D, pa-
Jyc BEemAero Kkpyra paseH 1. Tpebyerca naliTu KoopauHATH €€ HEHTPA
TSIKECTH.

Pemenue. Tlo ¢opmyue (7) X¢ = My /M, Yo = Mx/M, rne M
~ Macca niacTaHky, a My, My — ee cTaTHYeCKHe MOMEHTHI OTHOCH-
TesibHo ocelt OX u OY coorBercrBenro. Popmysisl (6) uX BbIYHC/ICHES
conepxar BenmduHy 6(x,y) DOBEePXHOCTHOH ILTOTHOCTH IJIACTHHKH, KO-
TOpas II0 yCJIOBHIO NocTosgHHa. [lostomy M, My, My 6ymyT nponopmu-
OHAJILHEL 8, U, MocJie feserus B dopmynax Xo = My /M, Yo = Mx /M,
orBeT He Gymer comepxarb 8. IlosTomy, 6e3 orpanwdeHHs OGUIHOCTH,
6ynem caurarh § = 1. Orcroma: Macca IJIACTHHKH paBHa ee IJIOMA-
mm M = 7R’ — 7R?/4 = 3/4xR? = 3/4n. B cmiy cuMMeTpmm LeHTp
TEKECTH J0J/DKeH HaxomuTbes Ha ocu OY m, caenosaresibro, X¢o = 0.
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Taxmm 06pa3oM, HaM OCTaeTcs BHYHUCIETE TobKo My. ITo dopmyse
(6), mepexons K MOJIAPHLIM KOOPIWHATAM, HMeeM

Mx = j/yé(z,y)dzdy::
D

f/psz'nq&&(pcos b, psing) pdpdp = / /psin¢pdpd¢

D D
Byzmem BorancsigTh aBoiiHol maTerpas no dopmyJe (10), nas yero meod-
XOJIIMO BBIACHHTH, YeMy B HameMm IpuMepe paBHb &, 3, pi(¢), pa(o).
Tak Kak 007aCTh OKpYKaeT Ha9aJI0 KOOPARXHAT CO BCEX CTOPOH, TO CO-
nepxanmil ee yros Mexay aydamm « ¥ 3 JoJIKeH ObITh paBeH 27, a
Jyad o ¥ 3 Jo/uKHBI ObITh coBHamalommMueM. B Hamem npumepe ymob-
Ao nonoxurs @ = 0, B = 2x. Temeps 3afimemcs p; m py. BosbMmem
Opou3BOJIbHBI JIy4, Beixonammit w3 O non yriioM ¢. SlcHo, 9ro 4
JI060T0 ¢ paccrosiHue 0T HAYabHOW Touku O o Touku B, B KoTOpoH
MBI BBIXOZMM 3 06j1acTh (¢cM. puc.4), paBHO R = 1, n, cienoBareibHo,
ml(g) =1, 0 € ¢ < 2m. HaobGopoT, paccrossame A0 TOYKN A BXoma B
ob.1acTh 3aBucHT OT ¢ (cM. puc.4). Hns ¢ € (0, 7) ¥3 IpAMOYIOJIBHOTO
tpeyroabrauka O AC nonygaem pi1(¢) = OA = Rsind, 0 < ¢ < 7, a mig
7 < ¢ < 2w, pi(¢) =0, 910 BugHO HemocpedcTBeHHO U3 puc.4. Orciona

o2x [ p2(d)
My = [ [psingpdpdp=[| [ sin¢p*dp|ds=
D 0\ p(9)

]s'in¢( fl p2dp) d¢+75in¢(j1p2dp) d¢=]sin¢f;—3
0 T 0 0

sing

1
d¢ +

sing

27 3
+Tj sin¢>%—

1 ‘ 1 T ) .3 27 A
dq):gL/ sin ¢ (1 — sin ¢)dd>+1r/ singdo| =

0

27 T T
% [ j sin ¢ do — / sin4¢J = —1—12- Of (1 = 2cos 2¢ + cos?20) do =

0 0

- 1r—0+l/r(1+cos4¢)d¢ = -——1—[7r+7r/2] =-2
12 24 12 8

Orcioma Yo = My /M = -3/% = -1/6.

IIpuMmep 7. Berauciuts nBoifHo# METErpaJl, HCMOJb3Ys MOJAPHbIE
KOODAMHATHI

R VRI=2Z
J= /dm / cos /a2 + y2dy.
0 v




Pemenne. < Ilo cytn wam ngam aBoitHolt mHTerpan, s Beivu-
CJIeHHsl KOTOporo ucmouib3yercs ¢opmysa (8). Orcioma ciemyer, 4o
06.1aCTh MHTErpHpOBAaHHA MPOEKTHpYeTcs Ha orpesok [0, R] ocm OX,
CHA3Y OHA orpaﬁnqena rpadnkom dyukmmn y = —vR? — 22, a cBepxy
— ¥ = VR? - 2, Tak xaK 5T rpaduKy NPeICTABJIFIOT COGOH HUEKHIOK
H BEPXHIOIO [OJIOBHHKH OKPYZKHOCTH pajmyca R ¢ WeHTpoM B HyJe, TO
caMa 00JIaCTh HHTETPHPOBAHAS €CTh HOJIYKPYT, H306paxKenHbii Ba puc.6.

Honaras z = p cos ¢, y = p sin ¢, mosmyHaeM cos /x2 + y2 = cos p-
Tak xax xoopmunara ¢ mensercs oT —7/2 10 7/2 u npn J06OM ¢ KO-
opaHHaTa r MeHgetcds or 0 go R, To

; /2 R
J= / d¢/cos ppdp. (11)
-r/2 0

Beruncimum wnTerpast fcos p pdp, ACTIONIB3YH METOJl WHTEIPHPOBAHAS 10
‘IaCTﬂM Mosoxum u = p, dv = cos pdp, Torna du = dp, v = sin p, n
f(os ppdp = psin l’lo - fsm pdp = Rsin R + cosR — 1. IloncraBisas
Hatm,eanme 3HAYEHAA B (11 HoJyqaeM
/2
[ (Rsin R+ cosR —1)d¢ = n(Rsin R+ cos R — 1),
~x/2

Hpnmep 8. Beramcimre 06beM Tesla, OrpaHWYEHHOTO HOBEPXHO-
CTBIO z = 2 44 ¥, KOOpIHHATHBIME MocKocTaMd ¥ = 0, z = 0 n mioc-
Kocramd 2 =2+ y—1, z+y=1.

Pemenue. M306pasum Tes1o ¥ 061acTh HETErpApoBanus Ha puc.7.

y C

Puc.7 Puc.8

[osepxuocts OBC' ¢ ypasnenmeM z = z° + y? orpaEHYUBaeT TeJio
CBepXY, wiockocTh EAD c ypaBHenueMm z = r+y—1 orpannumsaer TeJ10
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CcHU3Y, HakoHel, Koopmunarable miockoctd OCDE u OEAB, a taxxe
mwiockocts ABCD ¢ ypapHenuem T +y = 1 OTpaHEYHBAIOT TeJlo ¢ G0KOB
(ecm. puc.7). Teso mpoexTupyeTcss Ha TPeyroJbHYIO obsracte OAD B
mrockocta X OY, koTopyio obosnaynum (. Torma mcrombili 06beM Tesra
coryracto (5) BeIpazkaeTcs no gopmyJie

= [ [1F(e6) — oo uldo = [ [l 44— (2 +y = Dl
Q Q

Puc.8 mokasblBaeT, UTO jiJif BHIYHCJEHUS IBOIHOTO MHTErpaJia MOZKHO
nprMeRATSH Tepsyio dopmyay (8), rme a =0, b=1, yi(z) =0, yalz) =
1 — z. OKoHYATeJIbHO HMeeM

V=//[1’2+y2—w—'y+1)]da=j(ljw(x2+y2—x—y+1) dy) dx =
Q 0 \0

i 1
/ (;1723/ +y%/3 -2y —y*/2+ y)lé"p dz = / (5:1:2/‘2 —42%[3 22 + 5/6) dx
0 0

= (52%/6 - 2*/3 — 2% + 52/6)|, = 1/3
Brrunciienne niomanei

Ucnosssys Npensuiynii MyHKT O BEIYHCIEHHH 06beMOB, JIeTKO BA-
[IeTh, YTO f [do BplpakaeT 06beM NAIHHIPAIECKOIO Tejia, UMEIONero

eJUHWIHYIO BbICOTV ¥ JIexauiero Ham 0bs1acTbio D, 9To JUC/IeHHO PABHO
wromany Sp obaactu D.

TIpumep 9. Boramesuts miomaap 061acTh, orpanmdednol aunmei
p =3+ 2cos ¢.

Pemenue. Jlunng, sagaguas B HOJAPHO# cacTeMe KOOPIUHAT, eCTh
kapmuonga. OHa OKpyKaeT Hauajo KOOPIAHHAT H CHMMeTPHYIHA OTHOCH-
tespro oca OX. TlosToMy s HaxoxieHus TJIowanm GyaeMm mHoJb30-
BaTbcs (HOPMYJION BHIYACITeHAs ABOHHOrO HHTeTpaJia B MOIApHOM cucTe-
me xoopmaaar: a =0, 3 =2m, pi(¢) =0, pa(¢) = 3+ 2cos ¢. Torna

342cos¢

S://da:?dqﬁ / pdp=1/27(3+2005<,9)2d¢=
D 0 0 0

27
/(4.5 +6cos + 2cos’ ¢)dg = (4.5¢ + 6sin b+ (¢ + 0.5sin29))[;" = 117
0




3. KPUBOJIMHENHBIE HHTETPAJIBI

IycTh HA NUIOCKOCTH WJIM B IPOCTPAHCTBE JaHa HekoTopas Kpupas [
¢ KoHDamMu A m B, B TodkKax KOTOpOH olpese/eHbl cCKaJIApHas (pyHKIUs
f(P) n BexTopro3naunas dynkuus F(P), P€T.

Puc.9

Pazobbem kpuByio Ha MeJikne dactu Todkamu Cy = A, Cy,Cy, ..., Cy,
= B, Buibepem B xax oM npomexytke Ci_j, C; HeKoTopyIo ToUKy P, i =
1,2,...,n, B COCTAaBUM MHTETPaJIbHbIE CYMMBbI

2?3 F(P)A; 21: F(P)A,.

Buech A; osHauaer Bektop C;1C;, A; — ero ammny, a F(P)A; —
cxangpHoe nponssesenne Bektopos F(F) u A;.

Onpenesnenne. [Ipemes nepsoii HHTETPATIBHOM CyMMBI IIPH HeOrpa-
HEYeHHOM H3MeibyeHnd pasbuennd xpuBoil I' HaspiBaeTcs kpusosuned-
HHM UNMEZPaAOM Tepeozo poda om ckarapnoti dywryuu f(P) no xpu-
60 I, a npesest BTOPo#k MHTErpaIbHON CyMMBI Ha3bIBAETCH KPUSOAUNEL-
HOLM UNME2PAAOM 6MOopo2o poda om eexmoprosnaxwnoll dynxyuu F(P)
no xpueoii I'. TIpm sTom, Kax o0bI9HO, Tpebyercs, 9ToOOBL TH Ipeme-
JIBl CyHIECTBOBAJIM He3aBHCHMO OT cnocoba pastuenus KpuBoli u BbIbOpa
Todyek P; BHyTpM vacrel pasbmeHns.

O6o3HavaloTCA 3TH MHTETPAJIbl TaK:

/f(P)dz, [ F(P)dL
r I

3nech campos dl Beipaxaer ”6ecKOHEYHO Majblil” BEXKTOp CMelleHUS
Bo.ib kpusofl I' B Touke P, a dl — ” muddepenima 11nub KpABOi~
B Touke P, mwmm mmury "6eckomedHo MaJsioro” kKycouka kpusoit. Oba
HHTerpaJia — JHcJaa.

TTomaeprreym, 9To ecom pasémenme kpmuboli [' Touxamu Cy,Cy,...,Cy
IPOBOJMTE He OT KoHNa A k KoHIY B, a HaobopoT (B obparnom mops-
Ke), TO nepBas MHTErpaIbHAf CyMMa He H3MEHNTCH, A BTOPAS A3MEHHT
CBOM 3HAK, TaK Kak mpu obparHOM nopaake pasbuenns Bce A; = C;_1C;
H3MEHAT CBOE HallpaBJieHWe Ha obpaTHOoe. 10 eCTb KpUBOJIMHEHHBIH MH-
TerpaJjl epBsoro pofa He 3aBHCHT, a BTOPOI0 PO 3aBUCAT OT BEIGOpa
HAlpaBJIeHUs (OpHeHTal|u) Ha KPUBOH.

Pusnaueckull cMbics kxpuBoUHeHHBIX HHTErpasOB
[Mycrs f(P) — dynxnus, sanaomas nepeMeHHYIO IJIOTHOCTb Ha
ymnun I'. Torma xpuBosmueitnbiil uATErpas HepBoro poga paBeH Macce
M xpusoit I'. Cratuseckne momentst My, My, KoopAHEATHI NEHTpA Tsi-
KeCTH T¢, Y¢ 1 MOMeHTHI nHepuH [y, Iy xpusoit I Taxxe BhipaxaioTcst
C TIOMOWLIBIO KPUBOJIMHEHBIX HATErPasioB 1-ro pona

M= [8P)dl, My = [vs(P)dl, My = [z8(P)a,
r r r
ac = My[M, yo = Mx/M, Ix= [6(P)dl, Iy = [*6(P)di, (12)
r r

roe 6(P) — dbynkuus sunedinol mioTHOCTA Ha KpuBoit T,

ITycTn Temepb MaTepmaJibHas TOYKA ABUKETCH U3 HOJIOXKeHHAA A B
noJtoxkerrne B Bnoss kpuBolt I' m nycTsh B Kaxkmoit Touke P € I" na nee
nelicrByer nepemennasi cuna F(P). Torma pabora A nepemeHHOH CHTBI
IIpH KPHBOJIAHeHOM IBIDKeHHM BbIpazKaeTcs (hopMyJIoh

A= [F(P)dL (13)
r

B sToM 1 cocTorT bm3maecKuii cMbICJ KPUBOIUHEHHOr0 HETErpaIa BTo-
POro poja.

@opmMyJibl BEIYAC/IEHAA KPHBOJHAHEHHBIX MHTErpajoB

s BBIACIEHHS KPUBOJIHHEHHOIO METerpaJia HeoOX04MMO, ITO6bI
B HEKOTOpOll cHCTeMe KOODJWHAT OBLIA 3aJaHbl KaK MNONbIHTErpaJIbHAS
dbyrkums, Tak u cama kpuBadg. IlycTh cHadaga KpuBas I' nexaT B
IPOCTPAHCTBEe W 3aJaHa Napamerpmyeckm: z = z(t), y = y(t), z =
2(t), t € [a,B], mpuuem z(t),y(t), z2(t) sBIAAIOTCA KOOpAMHATAMH Ha-

" gajibHOM Touku A npm t = a, a x(t),y(t), 2(¢) ABiAIOTCA KoOpAMHATA-

Mu KOHeYHOH Toukm B npu t = 3 (10 ecrb mapamerpH3alus KpHBOi
COOTBETCTBYET BBIOpaHHOMY Ha Hell Hampasiienmio). IlycTs (yEKIzM
f(P) u F(P) takxke u3BeCTHBI B IEKAPTOBO#t cucTeMe KoopauHar XY Z:
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f(P) = f(z,y,2), F(P) = Q(z,y,2)i+R(z,y,2)j+S(z,y, 2 )k, tne z,y, z
— xoopauHaTh Toukn P. Torga cupaBeIEBbl GOpMYJIBI

[1Pydi= [ f(z,y,2)dl = (14)
r T

3

[ F@(@), y(8), 2O (2 + ¥ ()7 + (1) dt;
/F(P) dl = /Q(r, y,2)dx + R(z,y,z)dy + S(z,y,2)dz = (15)
T T

/]
[ 1QU(), (1), 2(6))2(5) + Rz (), y(1), (D) (1) + S(@ (), (t), 2(8))'(1)] dt.

Ecnu 3amaga 1symepHa u Bce npoxcxonut Ha iviockoctn XO0Y, To
B (OPMyJiax HAIO BCIOJY OILyCTHTD CJIaTaeMble, CONEpKallue KOOpIHHA-
1y 2. Hampumep:

[F(P Al = [Q(x,y)dx + R(z,y)dy = (16)
r r

3
[1Qa(2), y(1)a' (1) + Ri(2), y(0)y (1) d.

IIycTs Temeph KpuBas Ha IJIOCKOCTH 3ajjaHa He IapaMeTPUYecKH,
a apigercs rpadukom Gyrkmun y = y(z) Hag orpeskoM [, b], mpudem
TouKa A JexnT Hal a, a Touka B Hag b. Torna copaseasmser GopMyJInl

b
[Pyl = [ f(@,y)dl = [ f@,y@W1+y(@)Pds;  (O7)
r T a

[F(P)dl= [ Q(z,y)dz + R(z,y)dy = (18)
r T

b

[1@(2, y(x)) + R(z,y(@)}y («)] dx.

a

IIpumep 10. BeruymcimTs KpuBOJIMHEHBLIY HATErpa. { %1, roe

L —nmyra actpomasl, coemursiomas ok A(1,0) u B(0,1).

Pemenne. Ilapaverprdeckue ypasHeHus acTPOUIbL T = cos’t, y =
sin®t, t € [0,27]. Bamernm, aro Toukam A(1,0) m B(0,1) coorsercrny-
10T 3Havenus nmapamerpa t = 0 u t = /2. CorsacHo dopmyne (14) B
IIBYMEPHOM CJIydae

dl = /2'(t)2 + y/(t)%dt = \/(3 cos? tsint)? + (3sin? ¢ cost)2dt = 3cost sint dt.

24

Torna

/2 /2
/Iz/gdl =3 /(cos t)*costsintdt = -3 / (cost)®d(cost) =
L 0 0

~9cos®t /8 17/% = 9/8.

ITIpumep 11. Haiitn maccy myrm C xpumsoii y = In(1 + z), sakiuo-
9eHHOI MeXIy TOUKaMu ¢ abemuccaMi T = 1 B 2 = 2, ec/IH IJTOTHOCTS
myru 8(z,y) = (z +1)%

Pemenwue. Ilpnvennm dbopmysst (12) u (17):

2
M= [8z,y)dl = [(@+ 1T+ (1+2) 2da = [ (a+1)VEF 2z F 2%
C 1
2

=1/2 / V2422 + 22d(2 4 2z + 2%) = 1/3(10%2 — 53/%),

1

ITpamep 12. Berauciurs xpusosinHehubiil naTerpan | rdz+3ydy+
I

(x — z)dz, rne L - otpesok mpamoit AB: A(1,3,0), B(2,-1,3).

Pemenne. VYpaswenwe mpamoit AB nmeer Bum: (z — 1)/1 =
(y—3)/(-4) = 2/3 =t, —o0c < t < oc. Ilpusoms »T0 ypaBHeHHE K
napaMeTpHIeCKOMy BUIy, uMeeM & = 1+ 1,y = 3 — 4t, z = 3t. Torma no
dbopmyse (15)

1
/:rd;v +3ydy + (z — z)dz = /[1 +t—12(3 — 4t) + 3(1 — 2t))dt =
L 0

1
[(=32 + 43t)dt = (32t + 43¢%/2)| = —21/2.
0

ITpumep 13. Berumciuts paGoty cusoBoro nons zi+ (z — 2y)j npn
nepeMenieHWH TOYKH BIOJIb OKpyxkHocTH C' paamyca 3.

Pemenue. Ilapamerpuyeckme ypaBHeHns OKPYZKHOCTH T = 3cost,
y = 3sint, 0 <t < 2x. Ilosromy no dopmymaam (13) u (16)

2x
A= /Pd:r + Qdy = /[—Qcostsint + (3cost — 6sint)3 cost]dt =
o 0

2w 27 2%
9/((:052 t — 3costsint)dt = 9/2 /(1 + cos 2t)dt + 27/costd(cos t) =
0 0 0

[9/2(t + sin 2t/2) + 27 cos® ¢ /2] 2" = 9=
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Hurerpan mo saMkHyTOMYy KOHTYpYy. Popmysa I'puna

Kpusas ', mo xoropo#t nier RHTeIpHPOBaHEe, MOKET HMeTh CaMO-
nepecedenyss MM OBITH 3aMKHYTOH, [PH 9TOM HA B OUpeIeJIeHASX, HH B
¢dbopmysiax HEYero MeHSTH He Hago. TeM He MeHee, HMeeT CMBICJ 0C0BOo
PaccMoTpeTh Caydall MHTerpasia BIOPOro poja 10 3aMKHYTOMY KOHTY-
py- Ero o6o3Eavalor crenuaibAbM CHMBOJIOM H HA3BIBAIOT UUPKYAAYU-
eil BekTopHOro noig F(P) = Q(P)i + R(P)j + S(P)k no samxHyTOMY
KOoHTYpY I

§F(P)dl= § Q(P)dz + R(P)dy + S(P)d.
r

IIpu sToM To HampaB/leHMe Ha KpUBOH, IIPH IBMXKEHHW 0O KOTOPOMY
06J1acTh, OTpaHNYeHHAd €10, OCTAeTCS CJIeBA, HA3bIBACTCH NOAOHCUMENb-
HBLM, 3 IPOTUBOIIOJIOKHOE — OMPUYATNEALHbLM.

Ilycts G — obmacts Ha mrockoctn XOY, orpaHuveHHas 3aMKHY-
TeiM KoHTYpoM I' 1 nyers F(z,y) = P(x,y)i + Q(z,y)j — BexTopmas
byskIMA (MM, KaK ee ellle Ha3hIBAIOT, BEKTOPHOE IOJIE) olpe/ieleHHas
B Toukax M(z,y) obnacru G. Toraa cupasennusa 3amedaresbHas dop-
mysia 'puna

fF M)dl = fP(x y) dz+Q(x, y)dy—//

BQ(I y) OP(z,y)
- dz dy,
Jy
(19)
rae Hanpa&rxeﬂne MHTerpupoBaHHA IIOJIOKHTEJIbHOE.
Qopmysnia 'puEa mMeeT MHOrO BazKHBIX NpUMEHEHHH, W3 KOTOPHIX
OTMEeTHM TOJIBKO BbIYUCJIeHHE NJIOIalInu SG 06JlaCTPI G C IOMOIILIO Kpu-
BOJINHEHAHOTO HHTEelrpaJia 1o ee rpafmue FZ

Sg.—_l/erdy—yd:r. (20)
r

BP

3necs P(z,y) = —y, Q(,y) = z, oTkyna 3 Q-Q = 2, U CJIeIOBATETHHO

I/quly yda—l/?//(a—Q—éf)d dy_//da:dy-—SD

Hpnmep. Bbruuc/maTh mIomams S 3JUIANCa ¢ HOMYOoCaME a H b.
Pemenne. [Tapamerprueckne ypaBHeHAS 3JUIATICA: T = @ cOSt, y =
bsint, 0 <t < 27. Io (20) u (16)

27
S = I/Qf:tdy —ydr = 1/2/(acostbc05t + bsintasint)dt =
T 0

2r
1/2ab [ 1dt =1/2 abtfy" = wab
0
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Boccranossrenne pyuknum no ee nosnomy muddepennpany n
YCJI0BHE MOTEHNHAILHOCTH CHJIOBOIO IOJIS

Kak m3secrro, nuddepennman dynxmmn 2 = Uz, y) nveer sux
o oU(z, y)dr " GU(z,y)dy.
Oz dy
B cBoio ovepens nomummrerpansuoe Boipaenne P(x,y)dz + Qz,y)dy B
KPHBO/IMHEHHOM HHTerpajie BTOpOro poja HamoMuHaeT (GOPMYJIY MOJI-
goro middepernuana. OHo W B caMoM jejie SBJSIETCH TAKOBBIM (10

ouU
éw 1) )_BU(z )

U(z,y)), econ Brmonagercs yesosne
9Q(z,y) _ 9P(z,y) a
dr T Oy
Ans Beex (¢,y) B omrocBa3HOl obacta D miockoctn XOY.
Camy bymrxnmo U(z,y) Moxao HaliTi ¢ moMompio KPUBOJTHHEHHOIO
MHTerpaJjia BTOPOro poja 1o Jioboit KpuBoil, coermusowelt HeKOTOPYIO

dbuxcuposanmnyio Touky My(zg,y) omEocBs3HON 0bnacta D ¢ epeMeH-
Holt Toukoit M(X,Y)

UX,Y) = [, Ple,y)dz + Q(z,y)dy. 2)

Heno B ToM, 9T0 B ciydae BomosHenus ycsosus (1) cHIOBoe moJTe
P(z,y)i+Q(x,y)j asasercs nosieM rpaineHTos bysxmmn U(z, y), a pa-
6oTa TAKOTO CHJI0BOIO 10J1g, BHIpaKaeMas KPUBOJIHHEAHbM HHTErpajioM
(2), He 3aBHCHT OT TPAeKTODHH JBHZKCHHS, & 3aBHCUT TOJBKO OT Ha-
qaibHOlt A n KoHegno#t B Towex npmxerma. IIpn aTom pabota A Jerko
BBIpaxaeTcs Yepes ¢yukumio U(z, y):

A= [ P(z,y)dz +Q(z,y)dy = U(B) - U(A).

Orcroga sicHo, wro 3manme dyuxmum U(z,y) MOKeT 0Kasarbcs mosies-
HeiM. Dyskunsa U HasbIBAeTCA NOTEHOUAIOM CHJIOBOTO oA, a ToEKIe-
cTBO (1) SBJIFETCA yCI0BHEM MOTEHUHAIBHOCTH CHIOBOLO MOJIS.

ects P(z,y) = J1JI8 HeKOTOpo# QyHKIHA

Y

(3]
-3




Tpn peraucaennn U(X,Y) no dhopmyJte (2) o6b19HO B KadecTBe KOH-
Typa unTerpuposanus MyM 6eperca somanas MyN\M wim jdomaHas
MyNyM co 3BeEbaME IapaJlie/bHBIMH OCAM KOOPIMHAT, KOTOpbIE M30-

OpaxeHbl Ha IpeIBLIylleM PHCYHKe,
B sToMm ciiyyae xpuBosimHeitHbIH mHTerpasi HanboJsTee MPOCTO Bbipa-
XKaeTcd yepes ollpelleieHHble HHTerpaJibl

X

UM&@=AMMH%wﬂ+Maw@=LJH%MM£WQMWMy

(2)
U(X,Y)= /MDM P(a,y)dz+Q(z,y)dy = / Q(zo, y)dy+ / P(2,Y)dx

(3)
3aMeTnm, 9TO ecjim 06JacTh onpenesennsa D ¢pyurumit P u () conepxuT
HadaJio cacTeMbl Koopaaaar X QY To B KauecTBe HadalbHOM Touku My,
Kak npasmio, 6epyT umento Touky O(0,0), 9ro 06bI9HO yIpomaeT Bbi-
YHCJICHHS.

IIpumep 1. TIpoBepuTh, 94TO BHIpazKeHHe (29: ~ 3y + 1)dz + (2 -
6xy)dy sBiigercs: nosHLIM Tuddepertmaiom ¢bynkiun Uz, y) u vatitu
1Y PYRKHIMIO.

Pemenwue. Ilo ycaosmo P(x,y) = (22-3y’+1), Q(z,y) = (2—6xy)
1 311 GyHKIuKM onpeneaensl Ha Beelf mirockoctn XOY. Ilpu sTom

9Q(z,y) _ oP(z,y) _
To ectb ycaosue (1) BHIIOTHEHO W, 3HAYHAT, BhIpakeHne (22 — 3y2+1)d1+
(2 — 6zy)dy sBastercst nonEbIM guddeperunaioM HekoTopoil GyHEIMY
U(z,y), onpeneernoif Takxe Ha Beell miockoct XOY. Haitnem U 1o
dopmysam (2) u (3) n cpaBruM pesyJsbTarel. B kagecrBe My mpuEMeM
HauaJs1o KoopauHat. B pesymbrare zp = 0, yo = 0. oTkyza

X Y X Y
Ulz,y) = [ Plz,yo)dz+ [ Q(X.y)dy = [ (2e+1)da+ [ (2-6Xy)dy =

2 7
(2?7 o)l + (2y - sx%)w = X2+ X +2Y - 3XY?
Anastorngso no gopmyiie (3)
(. — ¥ e o\l X . Y ’ * - 2 e
Uz, y) _/yn Q(.Lo.g)dy—f-/m P(x,Y)dr = [ 2dy+/0 (22—3Y241)dz =

2y)ly + (2* = 32Y? + 2)|ff =2Y + X* -3XY? + X.
Pe3vanaTm coBHaJIM, Kak ¥ JOJDKHO ObIO 66Tk, [IpoBepka ImoKasbiBa-

e’rln‘o (xy)—2a:—3y +1=P(z,y),a
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Bananue N1. @yHKINH MHOTHX IIE€PEMEHHBIX

1. Hana bymkmns z = f(z,y), rpaduxrom KoTopoil sBIZeTCH mO-
BEPXHOCTbh BTOPOIO HOPSIIKA.
Tpebyercs maitra:
a) oburacTh onpenestenus dyHKINT;
6) obsracTh sHaYeHH#E byHKIHU:
B) Haubo.Iblllee * W HaUMeHbIee z, 3HAYCHAS (DYHKIHM;
I) HAYEPTUTh TPH JIMHAM YpoBHA (GYHKIAA (BKJITIOYAS 2* H Z,, ec/iH OHHU
KOHEYHBI );
1) oupeseJTh Ha3BaHUe [I0BEPXHOCTH, 3aJaHHON pyHKImelt:

)z=y1-2-2 13)z=\2-£_1
2) z= 24+ £ H)z=242

3) r=B-L£ 1 15) z=\/1-5 - ¥
4)z=B+L-1 16) =%+ £
5r=%-% Me=5-5

6) 2 =32l ¥ 7 18) z = aT+ 7
7) 2 =227 =42 19) z = V2T = 32
8) = = by 20) z = 3zy

9) z =22y 21) z = 4y/27 =2
10) z = 427 = 42 22) z = \/PT?

2. Hafitn ypaBHeHHs KacaTesTbHOH MJIOCKOCTH M HOPMAaJIM K 3a/1aH-
Hoit oBepxHocTH S B Touke My(zg, Yo, 20)

au
ay(‘” ,y) =2z — 62y = Q(z,y).

1) S 2z2~y2+22—-6x+2y+6=0; My(1,-1,1)
2) S 224y +22462—-42+8=0; My(2,1,-1)
3) St 224224y 422y =0; My(-2,1,2)
4) S 24y -ay+32-7=0; My(1,2,1)

5 S: 22+ +2246y+42—8=0; My(-1,1,2)
6) S 222y’ 42 -da4+y-—13=0; My(2,1,-1)
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7)

8)

9)

10)
11)
12)
13)
14)
15)
16)
17)
18)
19)
20)
21)
22)
23)
24)
25)

24P 4yt -6y+42+4=0;
x4 22 - 5yz 4+ 3y—46 =0;
24yl —zz-y2=0;

2242 -z —224+y—22-2=0;
y2—22+m2—2xz+2.r——z=0;
24y —22y+ 2 —y—2=0;
V-1 42y -3y—2=0;
22—y -2y —z-2—2=0;
22 -2+ 224z —dy—13=0;
4 — 2?4 daxy —r2+ 32— 9= 0;
2+ -3ay—z+y—2+2=0;
2 -2+ 222y +22-3=0;
-yt 42442 -14=0;
:v'2+y2—-22+'1:z+4y—-4=0;
-y - 24z +45+5=0;
224y — 224 yz -3z —11=0;
2?4+ 22+ 22— 422 -8=0;

22— y? — 222 - 2y = 0;

2+ 92 - 322+ 2y + 22 = 0;

Mo(2,1,-1)
My(1,2,-3)
M(0,2,2)
My(1,1,1)
My(1,1,1)
My(~1,-1,-1)
My(1,-1,1)
My(~1,1,1)
My(3,1,2)
My(1,-2,1)
My(2,1,0)
My(1,2,1)
Mqy(3,1,4)
My(1,1,2)
My(~2,1,0)
My(1.4,-1)
My(0.2,0)
My(~1,-1,1)
My(1,0,1)

3. BoramcanTs npub/ImKeRHo, T0Jib3ysCh IuddepeHaaIom

1)
2)
3)
1)
5)
6)

7)

{/(3,03)" + (1, 98)° + 15 8) (2,97 + (2,02)2 + 1
n [(2,02)° + /0,95 - 8 9) (1,05)%02
10 10) (2,03)*
(4,98)% — (5,03)2 T (2,08)3 + (1,05)3 + 7
In (\/m— Y0.97) 11) (2,950 + (2,03) + 1
) \ 10
In (/0,98 + ¥T,03 - 1) 12) G0a3p + (Lo + 4
2,03 3
BN IE 13) 9/(3,95)2 + (3,03)2 + 2
2
arctg (G0 14) 42,03 + (1,94
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15) sin29° tg 46° 20) 1/(4,05)? 4 (2,93)?

16) /3,98 (1,03)398 21) arctg ('%’%; o= 1)
17) /(4,033 +(1,96)5 + 4 22) (1, 08)35%

18) (0,97)1%5 23) (2 — 0,97)*"
19) /(3,022 — (2, 004)2 + 11 24) (0,97)%%

4. Hccuenosars Ha skcTpeMyM ciegyrouye GyHKIM:

1)
2)
3)
4)
5)
6)
7)
8)
9)
10)
11)
12)
13)
14)
15)
16)
17)
18)
19)
20)
21)

25)(1,94)% 012

z = 3a%4-52% +122y+ 6y — 60z +60y +6
z=32%+82% — 22y — 4> - 32y — 5

2= 428 — 5% — 22y — y? + 20y

z=32° 4 T2 — day — 2y* — 56y + 2

2 =32 — 2% + 8ay + 4y® + 20z + 4y
r=328 4+ 2% 4 2ey + P 2+ Oy — 1
=328 - 222 4 22y 4+ ¥ 4 4w — 4y + 5
z =12+ 32% 4 day + 20° + =+ 25y + 3

2= 2% — 2 + 4oy + 2° — 6y + 4

z =328~ 32 —dwy— 2y* — 4z + 20y +1
z2= %.1:3-{-4::72+6zy+3y2—24;r+24y+2
z=42%432% ~ 20y — y* + 20z + 8y — 4
% —42% + 62y + 3y° 4 20z — 28y + 4
z=2+8y —6zy+5

z = 32% + 822 — 2wy — y? + 60z + 28y + 4
z=12%— y? 4 8ay + 42% + 20y + 4
2=+ 2 + 20y + 2% +y+ 92— 1
z=3P -2y + 2oy + 2+ 4y — 4 +5
=30+ 3y +day + 227 + y+ 252+ 3
z = %y3—3y2—4xy—2.1'2~4y+2017+1
z = %J3+4y2+6$y+3x2~24y+24x+2

P
P4
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24) u = 3x%yz% M(-2,-3.1); My(5,-2,0)
25) u= et M(-5,0,2);  My(2,4,-3)
22) z =38 -4y’ +62y+32" +20y— 28z +4
23) z= 3%+ 22+ 20xy + 10y? + 80y + 1 Bapanue N2. JIBoliHble MHTErpaJibl U MX NPAMEHEHUS
24) z=4 +3y* — 2ay — 2? + 20y + 8z - 4
25) = = Lyd 4 5y? 4+ 120y+622 —60y+60z-+6 1. BoraucuTs aBolinoit uHTErpas g f f(z,y)dzdy no obnacru D, orpa-
HUYeHHOH yXa3aHHbIMHA JTHHAAMIM:
5. Hana dynknug u = u(z,y, z) n Toukn M; u M,. Tpebyercst 1) fle,y)=z—y; D:y=a2>-1;y=3
1) saiite BexTopnt @ = M;Ms; b = grad u(M;) 2) flz,y)=(=+1y% D:y=32%y=3
2) BeIYHCJATH IPOU3BOIHBIe (DYHKIUH U B To9Ke M) ITo HaIlpaB.Te- 3)  flx,y) = xy? D:y=z;y=0z=1
HUIO BeKTOpoB @ U b. CpaBHUTH MOJTyIHBUIHECS 3HAYEHMS. 4 fla,y) =23+ D: sy=1; 24y=2; z=1; 2=0
1) u=a¥ . M(3,1,4); My(1,-1,-1) 5 fla,y) = oy’ D:y=z% y=4dz
2) u=(2?+y*+22)% Mi(1,2,-1);  M(0,-1,3) 6) flEy)=2"+3;  D:zty=1 y=2-1;z>0
3) u=aly+yz— 3z Mi(0,-2,-1); My(12,-5,0) 7 fla,y) = 22+ y; D:y=2a%z=y
4) u=(z+y); My(1,5,0); My(3,7,-2) 8) flz,y) = $y2; D:y= 22 y=2z
5) u= M(-1,2,-2); M5(2,0,1) 9) flz,y)=z+y Dot yuid
6) u=a2y+y’z+ 2% M(1,-1,2); My(3,4,-1) 10) fla,y) = 22y: D:y=2-zy=2;2=0
7 u= 5-751/322; M(2,1,-1); M,(4,-3,0) 1) fa,y) = @3 — 2y D:y=22-1,y=0
8) u=In(a?+y*+2%); M(-1,2,1);  My(3,1,-1) 19) fEPey-o D gyt
9) u= zex2+y2+z’; M;(0,0,0); My(3,-4,2) 13) fla, ) =1+y; D: yZ =z 5y ==z
10) u=In(zy+yz + z2); My(2,3,1); My(2,1,3) 14) f(z,9) =z +y; D:y=a*1; y = —2241
11) u=VI¥aZ+y2+ 27 Mi(1,1,1); My(3,2.1) 15) f(z,y)=a(y—1); D:y=5zy=2;2=3
12) u=zly+ax22-2; My(1.1,-1); My(2,-1,3) 16) f(z,y)=(2—-2)y; D:y=a;y=3ir2=2
13) u = ze? 4 ye* — 2% M;(3,0,2); M5(4,1,3) 17) flz,y) =2 - y% D:y=z2%y=1
14) u=3zy® + 22 — zyz; CM;(1,1,2); My(3,-1,4) 18) fz,y) = 22y; D: y=2s% y=0, 251
15) u=5z%yz —ay’z +y2%  My(1,1,1); My(9,-3,9) 19) f(a,y) = 2 + % D:z=yhz=1
16) u= i M;(1,2,2); My(~3,2,~1) 20) f(z.y) = ow; Do il gy sms?
17) u=y?z — 2zyz + 2% M;(3,1,-1); My(-2,1,4) 21) flz,y)=z+y: D:y=2%y=8y=0 =2
18) u=224y2+ 22~ 2zy2;  My(1,-1,2); My(5,-1,4) 22) f(z,y)=z(2x+y); D:y= 1-2% y=0
19) u=I(l+z+y2+2%);  M(1,1,1); M,(3,-5,1) 23) f(z,y)=y(l-z); D:yP=zy==r
20) u= % + 2y2 —4z2 — 5; M;(1,2,1); My(-3,-2,6) 24) f(z.y) = IyS; D: y2 =1-z;2=0
21) u=In(z+y*+241);  M(L,3,0); My(-4,1,3) 25) f(z,y)=z(y+5); D:y=z+52+y+5=0;2=0
22) u=z-2y+e; Mi(—-4,-5,0); Ms(2,3,4)
23) u=2z¥-3zyz; M;(2,2,-4); M,(1,0,-3)
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2. BoruncauTh Apoifigo# MATerpaJi, HCHoJib3yd HOJSPHble KOOpIWHA-

THI:

1)

3)

11)

13)

15)

17)

19)

21)

23)

0 VRIZ?
/ dr / sin(2? + y*)dy 2)
~R 0

2 Vi=z?
/ d:c/ Va2 + y? eVEH gy
S0

R R2—x? i
de / cos /7?2 + y2dy 6)

1SN

)

R RZ -2
/ de / tgve' +y° Mdy 10)
0

-
/dy / Vi+z2+y2dz  12)
L% ey

0 R*—z?
/d;}: f cos/x? + y2dy 14)
-R 0

R 2
/d.’t / cos(z? + y*)dy 16)

i

V3

/d.r/ V1+ 2?2+ yidy 18)
0

. B——"
’ 2 4 g2
3 _ﬂ:ﬁlﬁ-x +y

R 0 :

siny/ x4+ y

dz 22)
-[2 ——\/R{——F vty

v2 2 2002

[dz [ e
VB A
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0 V3-22 dy

[ @[ Fmre

J.=] e
Viss

5%
au
8
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8
n
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QU
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B
—
.
=]
2
Y
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<=
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=

|
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X

;
&

- b=
&
~—
oy 5
4+
8
»n
+
QM
=
L~

|
[

)
8

o

24) [da /0 oy dy 25) /de /0 cos(z? + y?)dy
“R VR .

3. 3amaun Ha OpHMeReHHe ABOKIBIX WHTETPAJIOB.

1) Haiitn o6bem Tesia, orpaHHieHHOTO MOBEPXHOCTAMNA:
2=104+224+29% y=2; 2=1; 2 = -1; y =0.

2) Haittn o6beM Tesia, OrpaHmYeHHEOTO NOBEPXHOCTAME: y=z; I=3;
z=x; 2=0.

3) Hafitu obbem Tesa, orpanmueHHero noBepxHOCTAME: z=z’42y?%:
y=z; z=0; y=1; 2=0.

4) BbI9uCc/IHTD MacCy HeOTHOPOIHOH IIAaCTHHKH D), orpaEmYeHHON Ju-
sEAME: yP=2; 2=3, eC/iN HOBEPXHOCTHAS IIOTHOCTD B KAXK oM ee TouKe
S(z.y)=x.

5) Borumcnuth Maccy HeommOpoIHOM MutacTuRKY D, orpaEMvenHO# Jn-
suamu 4+y=1; 2=0; y=0, ecomn NOBEPXHOCTHAH MJIOTHOCTDL B KawKmoik
ee Touke §(z,y)=z".

6) Berumc/mTs MOMEHT upepnun (HUTYPHI, OTPAHAYECHHOR JIMHHESMHE:
y=2/2; z+y=3; y=0 orHocuresnvuo ocu OX.

7) Bbrumc/HTh MOMEHT nHepIUH (UIYpHI, OrPAHEYCHHON JIHHEAMEA
x=0; z=3; y=0; y=7, oTHOCHTENIHLHO HAYA/Ia KOODIUHAT.

8) Haitti mentp TsKecTH ofHOpOIHON MIACTHHKYA, orpanmdeHsoit jm-
HAAME: y=r’; y=2.

9) Haitru nesTp TshkecTn miockolt dburypst D, orpanndentolt saaaamu
y’=ax; y=x.

10) Borame/muTh NeHTp TSKECTH BepXHero Hoiykpyra r’+y?=a’, orce-
qeHHOTro ochio OX.

11) Haiitn unomaup dburypsl, orpasndennott suauelt p=3(14 cos ).

12) Haitta miouians Gurypsl, orpanadeHHON THHAAME: p=2; pCos p=1
(sre T.0).

13) Haittu niomans durypsl, orpanadenHoit Jmauel: p=a sin 2¢.

14) Haltte miowanp urypsl, orpanmdeHHoll Tuamet: p=2(1— cosp).

15) Halitn miomans Gurypsl, orpanndennoit unuett: p?=3 cos2p.

16) Haitri mnowanp urypsl, orpanudeHHol aRel: p=>5 cos 3.

17) Haiitu muomanp $urypsl, orpanndennoit manett: p=4sin 3.

18) BbramcsinTh MOMeHT uHEpUMH (GHUTYPHI, O'PAHUYEHHOR JIMHHAMM:
r=2; y=x% y=0 ornocaTeHHO ocH OY.




19) Haiiti nentp TszkecTH GHUrypbl, OTpaHHYeHOH JTHHUAMHE: yi=x;
=z,

20) Hatitu craTudecknii MOMEHT OJHOPOIHOTO MOJyKpyra pajanyca R=2
OTHOCHTEJIBHO JUAMETPA.

21) BrryucsmTs 06beM Testa, OrpAHNY€HHOTO OBEPXHOCTIMM:

2=4-z2 -y 2=0.

22) Bmtmc.rm"rb 06beM TeJa, OrPAHAYEHHOTO NOBEPXHOCTAMHE:
z=zx?4y?; y=2?; y=1; 2=0.

23) Berancimath 06beM Tesia, OrPaHHYeHHOr0 NOBEPXHOCTAME:
224y’=1; 2=z +3; 2=0.

24) Haiitn o6beM Tesia, OrpaHHYEHHOI'O NOBEPXHOCTAMH: 2=x’+9?;
z+y=1; z=0; y=0; z=0.

25) Haiitu ob6bem Tesa, orpaHMIEeHHOTO noaerHOCTf{MH z=1-z%
r4y=1; y=2z; z=0. -

Banasme N3. KpuBosmHellHbIe HHTErpaJibl U UX
IpHUMeHeHUud

1. Berancomts kpupo.HEeliHble wHTerpasist I-ro pona (mo myre).

/ (x + y)dl, tne Losp — KOHTYD TpPeyroJIbHOKA C BepUIMHAME
Loas

0(0,0); A(-1,0); B(0,1). 2) fmydl, rae L — 4eTBepTh 3JLIMICA
L
ZT ﬁ_
3) /\/12 +y2dl, rue L - oxpyxuocts 22+4y2=2y.
/ zydl, rme Lospc — KOHTYD HPSAMOYTOJbHAKA C BeplIMHAMMN:

Loasc
O(O, 0); A(5,0); B(5,3); C(0,3).
/ (z® + y?) dl, rae L — oxpyxnocTs a+y’=4z.

6) / ( 1373 '\3/—) dl, rme L 45 — Ayra acTponisl: z=cos®t; y=sin’t

Mezuw toukamu A(1,0) u B(0,1).
7) / zydl, toe L - xoHTYp KBajpara co cropoHaMm: =+ 1; y=+1,
L

v 8) /y2 dl, rae L — nepBas apka DUKJIONABE: z=ft—sint; y=1— cost.
L
/ zydl, tme Lgpcp — KOHTYDP HOPAMOYIOJIbHEKA C BepUIAHAMH:

Lagep .
A(2,0); B(4,0); C(4,3); D(2,3).

/10) [ (22 — 2?2+ y?)dl, roe L — nyra xpusolt: x=tcost; y=tsint;
[ 6—7)
z=t; 0<t<27.
11) /(x2 +y%)dl , tme L — oxpyxusocts z2+y*=4.
L

dl
12) f VB—zi— o2 _-_y_’ rae Lop — 0Tpe3ok IpaAMoii, coelmuAtoIe# ToIKH

0 0) n B(2,2).
/ (4 %— 3@) dl, tme Lsp — orpesok mpsamoit AB: A(—1,0);

Lap

B(0,1).
14) / , e Lap — oTpe3oK UpHMOl, 3aK/IIOUEHHBIH MeX Iy
LAB
TOYKaMH A 0, 4) u B(4, 0).
ydl
15) | —====, tne L - ayra xapmmounst p=2(1+cosp) 0<p<3.
[

) / ydl, rae Lyp — ayra acrpoumst r=cos’t, y=sin®t, sakioden-

Las
Holt Mexxy Toukamu A(1,0) u B(0,1).
dl
17) / o , te L — orpesox npsiMoit y=%m—2, COEMAHAIMINE TOYKR
L=

A(O, —2) u B(4,0).
/’(.'z:2 + 4% + 2%)dl, rae L - ayra KpuBOil = cost; y=sint; 2=v/3t;

O<t<27r
19) /arctg dl, rne L — myra xapmmonasr: p=(1+4cosp); 0<p<7.
20) / \/— dl, rne L — mepBasi apKa NHKJIOHIBL:
2(1‘—- sint), y=2(1-cost); 0<t<2r.
dl
1)L 3{ ——$—+—y~+—4, rae Lo4 — orpesox npamoit, coenaasiomett O(0,0)

A(1,2).
22) /(:t —y)dl, tne L - oxkpyxBocrs: x24+y*=2z.
L
23) / zydl, tne Lospc — KOHTYD OPSIMOYTOJIbHAKA C BepIIMHAMIE:

Loasc
0(0,0); A(4,0); B(4,2); C(0,2).
24) / (x 4+ y)dl, tme Lipo — KOBTYp TpeyroJlbHMKa C BepUIMHAMH

Lago
A(1,0); B(0,1); C(0,0).
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2dl
25) f ——Z———, rme L — mepBbif BUTOK BHHTOBOHM JiAHUH: =2 cost;
3 T+

y=2snt; z=2t; 0<t<2x.

2. BorumciuTh JaHHBIE KpHBOJIMHelHbIe HHTErpadisl II-ro pona (mo xo-
OpaEHATaM).

V1) / zydz + (y — z) dy, tne Lap — Byra Kybuueckoit napabossr y=a°
Las
ot Touku A(0,0) xo Toukn B(1,1).

2) _/ (z? +9y?)dz + (2 + y*) dy, vne Lapc — nomannas ABC: A(1,2);

Lasc
B(3,2); C(3,5).
3) / xy? dz+y2? dy—2*z dz. roe Lop — oTpesox upsmoit OB: 0(0,0, 0);

Los

B(-2,4,5).

4) / ydx+zxdy. toe Los — nyraokpyxuocta: x=Rcost; y=Rsint, 0 <

Las
t< .

5) / zydr + (y — r)dy, rae Loa — dyra napabossl y*=z or TovKn

Loa
0(0,0) mo Touxm A(1,1).
6) / zdz + ydy + (x — y + 1)dz, roe Lyp — orTpesox npamoit AB:

Lap
A(1,1,1); B(2,3,4).
7) / (vy — 1)dz + z’y dy, rne Lsp — nyra napaboss y’=4 — 4z oT

Las

Touxku A(1,0) mo Tourn B(0,2).
8) f zydz + (y — z)dy, roe Lop — nyra napaboasl y=z% oT TOUKH

"~ Lop
0(0,0) o Touxku B(1,1).
9) f (xy — y?)dz + xdy, vne Lop — nyra napaboss! y=z oT TOYKH

Losg
0(0,0) mo Toukn B(1,1).
10) / zdy —ydz, rne Lap — ayra actpoumst: =2cos®t; y=2sin’t or
Lag |
toykn A(2,0) no roukm B(0,2).
11) / (zy —z)dz+ %1’2 dy, rae L 4p — myra napabossl y’=4z oT ToYKH

Las

A(0.0) no roukn B(1,2).
12) / (zy — 1)de + x2y dy, rme Lap — otpesok npamoit AB: A(1,0);

Lan

B(0,2).
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13) / 2zy dx + 1 dy + z2dz., roe L 4p — Ayra OMHOTO BHTKa BHHTOBOIL
Lap
JIMHEE T=cost; z=2t; y=sint; A((1,0,0); B(1,0,4n).
14) f —Z—dm + xdy, rne L4p — nyra jmana y=Inz or touxkn A(1,0) mo
Las
Touku Be,1).
15) f ydz—z dy, tae L - nyra simnca, upoberaeMasi B IOJIOXKHATEIHHOM
L
RanpapJieHEnn obxoma: r=3cost; y=2sint.
16) / (2% - 2zy) dx + (y* — 2ay) dy, tae Lip — ayra napaboust y=x’
Las
or rouku A(—1,1) mo Tourm B(1,1).

17) zldy — y*dx
Lis Vb + VP
ot Toukn A(2,0) mo Touxn B(0,2).

18) / (2% + y*)dz + 2zydy, tae Loy — nyra xybudeckolt mapabosist

Loa
y=2* ot Touxm 0(0,0) mo Touxm A(1,1).
19) }{(z +2y)dx + (2 —y) dy, roe L - okpykHOCTH T=2cCo0st; y=2sint,

L
IIPpH TOJIOXUTEJIbHOM HallpaBJ/IeHHU 06X0}1&.

20) }{(xzy — z)dz + (y%x — 2y)dy, tne L - samunc: =3 cost; y=2sint
L

,te Lup — ayra acrpomapr: x=2cos®t; y=2sin’¢

IIPY TIOJIOKUTE/ILHOM HalpaBJieHHH 00Xoja.
21) / (xy—1)dz+z’ydy, rne L 45 - ayra sjutanca: x=cost; y=2sint

Las
ot Tousu A(1,0) no Toukn B(0,2).

22) / 2zydx — x* dy, rne Lops — womansas OBA: 0(0,0); B(2,0);
Lopa
A(2,1).
23) / (x? = y?)dx + 2y dy, tme Lap — orpesok mpamoii AB: A(1,1);

Las

B(3,4).
24) / cosydx —sinz dy, rme L 45 — oTpe3ok mpaMoit AB: A(2w, —27);

Las

B(-2x,27).

25) / ydi-:;z Y rme Lag - otpesox mpamolt AB: A(1,2); B(3,6).
x
Las
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3. Ilokasarh, 9TO JaHHOe BLIPAXKEHHe ABJIAETCA NOJIHBIM Au(depen-
mmasioM Hekotopol dynkmun U(z,y) u gallTu 3Ty dyHKImIO.

1 1-2z

—-y
1) 2y dz + P dy
2zy? 2z%y
e e e 0 S 4[|
2) (1+:1:2y2 3)dx+(1+z2y'~’ 5] dy

3) —(% cos 2y + ysin 2z)dz + (zsin 2y 4 cos’ z + 1)dy
4) (y*e™ + 3)dx + (2zye™ - 1)dy

1
5) (r—i—y + cosxcosy — 33:2) dr + (m - sinxsiny+4y) dy

6) (%+lny+2m)dz+(h1x+%+l)dy

7) (1Y — cosx)dx + (€Y + siny)dy

9 (=t ) e+ (o)
9) (e + zye®™ + 2)dz + (2%e™ + 1)dy
10) (ye™ + y*)dz + (ze™ + 2zy)dy
11) (y cos(zy) + 2z — 3y)dz + (z cos(zy) — 3z + 4y)dy
12) (ysin(x 4 y) + zy cos(x + y) — 92?)dx+
+(zsin(z + y) + 2y cos(z + y) + 2y)dy
13) (5y + cosz + 6xy*)dz + (5z + 62%y)dy
14) (y%e™ — 3)dz + *¥(1 + zy)dy
15) (1 + cos(zy))y dx + (1 + cos(zy))z dy
16) (y — sinz)dz + (x — 2y cosy*)dy

17) (sin 2z — —1—-) dz — —Ldy
2%y 7y

T4y

dx + ¥ :,rdy
Ty Y

20) (ye™ — 2sinz)dz + (z€™ + cosy)dy
xlng+ydw+ ylnz +

18)

21) dy
22) " Y1+ 2+ y)dz+ €Y1 -2z —y)dy
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23) (32* — 22y + y)dz + (z — 27 — 3y — 4y)dy
24) (2ze*" ™ —sinz)dz + (siny — 2ye™ ~')dy

. 1 y 1 %
25) (y—_—:*m—?)dl+(m*@_—l)2+2y)dy

4. 3aja1d Ha DpUMeHeHNe KPUBOJMHERHBIX HHTEIPAJIOB.

1) Boryucmurs pabory camst F=yi+(c+y)j Opu lepemenlenun Mare-
praJibHO#t TOYKM M3 Hadasa Koopauear B Touky M(1,1) mo mapabose
y=a?.

2) BorvucimuTh CTaTHyecKMe MOMEHTHI OTHOCHTEJIBHO KOODAWHATHBIX
ocetf myru acTpomgsl =2cos’t; y=2sin’t, pacnosoxenHoli B nepBOM
KBaJIpaHTe.

3) Haifiti paboty cmisl 'F—=xi+(z-12-y) j TpH HEPeMENeHHH MaTepHaIb-
HOM TOYKH IO JIyre 3JIAICA I + %— =

4) Beraacmars paboTy CHIThL %: (2+y)i—zj Upu NepeMeMEeHNH MATepU-
aJsibHO TOUKH BIOJIb OKpYyXHOCTH r=2cost; y=2sint mo Xoay dacoBoit
CTPeJIKH.

5) Haitre paboty cumst F=zyi+(2+Yy)j Upn nepemenieHuu MaTepHaTh-
HOH TOYKK M3 Havasa Koopiunat B Touky A(1,1) mo siomaHo#, npoxons-
meit gepes Touxku O(0,0); B(1,0) A(1,1), sBenbsa KoTopoil napaJies-
HBI OCSIM KOODIHHAT.

6) Hattru maccy nyru AB xpusoit y=Inz, ecnn B xaxuolt ee Tow-
Ke JiIHHe[lHAS IUIOTHOCTH IPONOPIHOHAJIbHA KBaApATy abCIMCChl TOYKH
(b=kx?; z4=1; wp=3).

7) Bl4gc/mTh MOMEHT WHEPIHA OTHOCATEIPHO KOOPIUHATHBIX ocelt Iry-
I'l 4YeTBepTH OKpYXKHOCTH z=2cost; y=2sint, Jexamell B IepBOM KBa-
ZIpaHTe.

8) Haitru nutomanp Gurypbi, orpanndeHHol Kpusolt £=4 cost;
y=3sint.

9) Hailtu MOMEHT HHepIHE OTHOCHTE/IbHO HadaJ Ia KOOPIUHAT JeTBEPTH
OKpYKHOCTH z=3 cost; y=3sint, jiexxanieif B IlepBOM KBa/JIpaHTe.

10) Borarcaats paboty cunnl F=zyi+(z+y)j Ipu nepeMellileHnn MaTe-
praJjibHO#t ToukH 1o mpamolt y=x ot Toukn O(0,0) mo Touxu A(1,1).

11) Berauciints craruveckuit MoMenT oTHOCUTE 1bHO oc OX omHopon-
Hoit myrn nemnolt urmm y=(e* + e¢7*)/2; z € [0, 3].

12) Beraucsmts pabory cuibt F=(x—y)i + zj 1pH IepeMellenHn MaTe-
prasbHOR TOYKH BHOJIb KBajpaTa, o6pa30oBAHHOTO NpaMbiMI: &= % 1;
y==1.
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